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Az 5784. zsi dó új év
kö szön té se

Pár nap csu pán, és a zsi dó új évet, ros hásánát ün ne -
pel jük, tisri hó nap elsô nap ját a zsi na gó gá ink ban és
az ott ho na ink ban, méz be már tott al má val vár va az
édes új esztendô el jö ve tel ét. Itt az ide je, hogy szám ba
ve gyük, mi áll mö göt tünk, és mi képp sze ret nénk ja ví -
ta ni azon a jövôn, ami ránk vár.

Mi vel or vos ként oly rég óta gyó gyí tok, min dig is mé -
lyen fog lal koz ta tott a ref le xió mint tes tünk nek a
különbözô be teg sé gek re és in ge rek re adott vá la sza.
Így szerezhetô egy re több ta pasz ta lat akár a hi bá kon
ke resz tül ta nul va, hogy ne is mé tel jük meg azo kat.

Ezek a ta pasz ta la tok nem csak ne künk se gí te nek,
ha nem má so kat is ins pi rál hat nak ar ra, hogy fel is mer -
jék: nem a hi bá kon kell ural ni az éle tet. Ros hásáná
ezért az el gon dol ko dás ide je.

Meggyôzôdésem sze rint a zsi dók nak a zsi na gó gá -
ban kell spi ri tu á lis ott hont ta lál ni uk, ahol kap cso lat -
ba lép het nek mind az zal, ami ben ôseink mé lyen hit -
tek.

SCHÖNER ALFRÉD

Jom kipur, az év 
leg szen tebb nap ja

Kol Nidré órá ján szer te a vi lá gon, min den föld ré -
szen ös  sze gyûl nek a val lás hoz kötôdô hit test vé rek.
Kö zö sen, együt te sen fo hász ko dunk az Egek Urá hoz,
hogy bo csás sa meg az el le ne és em ber tár sa ink el len el -
kö ve tett bû ne in ket, és his  szük, hogy meg szó lal a ma -
gas sá gok ból a Min den ha tó sza va: száláchti kid-
várechá, az az meg bo csá tok nék tek, ahogy ígér tem. A
több mint egy év szá zad vi ha ros, meg pró bál ta tá sok kal
te li történelmébôl eme lek ki há rom új évet.

Az elsô ün nep.
1944, a má so dik vi lág há bo rú ta lán leg ször nyûbb

esz ten de je. Tá vol a hon tól, mun ka szol gá lat ban, egy
vi szony lag fi a ta lok ból ál ló szá zad el jut egé szen a Don
part já ig, és ott a mint egy két száz em ber a csil la gos ég
fe lé néz és imád ko zik. Van kö zöt tük egy, aki gyö nyö -
rû en tud ja a Kol nidrét. Nem más ô, mint az ér sek új -
vá ri fôkántor fia. Mi köz ben csa pat tár sai a mély ben
ás sák a göd röt, a kán tor a ma gas sá gok fe lé éne kel:
Kol nidré veeszoré... Min den ha tó Is te nünk, nézz le re -
ánk! 

Min den ki meg halt, aki ak kor ott volt a Don-ka -
nyar ban ezen a Kol nidrén, egyet len em ber ma radt
csak meg, a hírmondó.1 Hit te, hogy lesz hol nap, hol -
nap után, s ta lán fel me rült va la hol leg be lül, hogy év ti -

ze dek múl va is
lesz, aki em lé ke -
zik azok ra, akik

Tisz telt Hit test vé re im! Ked ves Ol va sók!
„Hi he tet len, hogy megint el telt egy év, és itt van új ra

az ün nep – min dig ugyan úgy, és még is min dig más -
képp.” John Ronald Reuel Tolkien író ek ként tár ja
elénk az idô fo lyá sá nak örök tör vény sze rû ség ét. 

Mi, ma gyar zsi dók, az idô mú lá sát is dup lán él jük
meg, hi szen a pol gá ri idôszámítás alap ján min den de -
cem ber vé gén az el múlt év határidônaplójának le zá -
rá sa kor és az új ka len dá ri um meg nyi tá sa kor, de min -
den esztendô ôszén a zsi dó nagy ün ne pek be kö szön te -
kor is szem be sü lünk az idôtlen igaz ság gal: „megint el -
telt egy esztendô”.

Ros hásánára, majd az azt követô engesztelônapra
(jom kippur) zsi na gó gá ink új ra meg tel nek hí vek kel,
sok ré gi ismerôs ek kor ta lál ko zik is mét sze mé lye sen.
De fel kell ten nünk a kér dést: mirôl is szól ros hásáná

Egy rajs hásónói pijjut, ima köl te mény so ra az idei újesztendô és az azt
követô fé lel me tes na pok mot tó ja. Min den ben ne van e vers sor ban, amit
a hi té hez és tra dí ci ó i hoz ra gasz ko dó zsi dó lé lek vall, s amit I.ten elé tár,
midôn tel jes szel le mé vel az ég fe lé for dul, re mél ve, vágy va, bíz va még egy
tel jes esz ten dei jó föl di lét ben.

Kik ra gasz kod nak a Tó rá hoz. Most so kan át ugor nák e né hány sort,
mond ván: nem tart ják úgy a szom ba tot, vagy nem ve zet nek olyan kó ser
ház tar tást, mint ami lyen ír va va gyon, így hát e meg ha tá ro zás re á juk nem
vo nat ko zik. Na gyob bat nem is té ved het né nek. Hi bás gon dol ko dás ugyan -
is ak ként vé le ked ni, hogy „csak a Tó ra be tû i hez va ló hû ség” je len ti a zsi -
dó élet es  szen ci á ját. Mint min den mély ér tel mû szö veg nek, úgy a mó ze si
köny vek nek, az ezek re épülô rabbinikus ha gyo mány nak is több ve tü le te
van. Ott van ter mé sze te sen a be tû, amely az elsô, egy sze rû ér tel mét ad ja
mind an nak, amit Mó zes és a késôbbi Böl csek a zsi dó élet alap já nak te -
kin tet tek. Ám a be tû ön ma gá ban ke vés. Lá tunk olyan, ma gu kat val lá sos
zsi dó nak mon dó kat, akik a zsi dó ság leg ele mibb esz mé it, leg szen tebb ha -
gyo má nya it ve szik sem mi be, ti por ják láb bal. Ôk le het, hogy ra gasz kod -
nak a be tûk höz, ám el ve tik, ta lán nem is ér tik a szö veg mö gött rejlô mé -
lyebb ér tel met.

A szö veg mö gött, mint min den írott szó mö gött, felfedezhetô ugyan is a
szel lem, a mon da ni va ló, a szi kár tör vény mo rá lis, er köl csi ta nul sá ga,
amely nincs pre cí zen ki mond va, de árad, su gár zik a sza vak ból.

Mó zes be szél pél dá ul az ár vák, az öz ve gyek, az ide ge nek tá mo ga tá sá -
ról. Ha csak a be tût néz zük, ak kor nem kell törôdnünk pél dá ul a há zas
mun ka nél kü li ek kel vagy a gyer me ki stá tusz ban lévô spe ci á lis igé nyû em -
ber tár sa ink kal. Ám a tex tus mö göt tes tar tal ma nem a rész le te ket, ha nem
a nagy egé szet he lye zi elénk: a min den ko ri gyen gé ket, véd te le ne ket, ki -
szol gál ta tot ta kat kell tá mo gat nunk. Er re pe dig idôtôl, kor tól és helytôl
füg get le nül – s így a mi min den nap ja ink ban is – szük ség van. Mó zes és
tör vé nye, mint ki fej tet tük, szem lél tet, nem pe dig ki zá ró la gos sá got tük -
röz.

Ha ez a kri té ri um rend szer, ak kor el mond hat juk: a Tó rá hoz az ra gasz -

Az önazonos zsi dó iden ti tás egyik elsô lé pé se, hogy fel is mer jük: a zsi dó
új év nem csak egy nap a nap tár ban, ha nem lehetôség ar ra, hogy új ra ér -
té kel jük az éle tün ket és kap cso la ta in kat.

A tal mu di ha gyo mány ar ra em lé kez tet min ket, hogy e na pon Is ten
meg te rem tet te az em bert, így Té ged is! Fog lal ko zott és fog lal ko zik ve -
lünk (ami a ro ha nó vi lág ban nem evi den cia!), ám el is vár tôlünk va la mit.

Hogy mit?
Ta lán a leg egy sze rûb bet: hogy felelôsséget vál lal junk a tet te in kért,

hogy bo csá na tot kér jünk és ad junk, hogy tö re ked jünk ar ra, hogy tet te -
ink hol nap még job bak le gye nek, mint teg nap vol tak!

És még va la mi!
Ros hásáná még egy do log ra em lé kez tet min ket, hogy nem va gyunk

egye dül ezen az úton. A zsi dó kö zös ség tag ja i ként tá mo gat juk és se gít jük
egy mást, hogy együtt nö ve ked jünk és fejlôdjünk.

A ros hásáná te hát egy olyan ün nep, amely egy szer re ki hí vás és aján -
dék szá munk ra. Ki hí vás, mert szem be kell néz nünk ön ma gunk kal és Is -
ten nel (és hogy me lyik a ne he zebb, ki-ki el dön ti!), és aján dék, mert meg -
ad ja ne künk a re ményt és az ô vég te len tá mo ga tá sát ah hoz, hogy bár me -
lyik pil la nat ban új ra kezd hes sük az éle tün ket vagy an nak bár mely szeg -
men sét.

Ha vezetô rab bi ként sze ret nék va la mi prog ra mot ki je löl ni az 5784. év -
re, ak kor ez csak en  nyi le gyen: szól jon ez az esztendô a közösségrôl! Az
ok rend kí vül egy sze rû: a kö zös ség játs  sza a leg fon to sabb sze re pet a zsi dó
élet ben. Ah hoz, hogy egyén ként vagy csa lád ként tel jes zsi dó éle tet él hes -
sünk, el en ged he tet le nül fon tos a más zsi dók kal va ló kap cso lat tar tás és a
kö zös ség.

A zsi dó kö zös ség olyan szol gál ta tá so kat és él mé nye ket nyújt, ame lye ket
az ott hon nem tud biz to sí ta ni!

A zsi dó kö zös sé gi élet és az ab ban va ló rész vé tel ön ma gá ban is spi ri tu -
á lis ér té ket kép vi sel a judaizmusban!

A zsi dó kö zös ség lehetôséget ad ar ra, hogy meg os  szuk egy más sal az
örö möt és a bá na tot, hogy tá mo gas suk egy mást ne héz idôkben, hogy
együtt ün ne pel jük az élet fon tos ese mé nye it.

RÓ NA TA MÁS

Tisz telt Ol va só, 
Ked ves Hit test vé rem!

RAD NÓ TI ZOL TÁN
„Egye dül nem megy...”

Új év, a kö zös ség ün ne pe!

(Folytatás a 2. oldalon) (Folytatás a 3. oldalon)

(Folytatás a 2. oldalon)
(Folytatás a 
2. oldalon) (Folytatás a 3. oldalon)

(Folytatás a 2. oldalon)

Hillél mond ja: „Ha én nem va gyok ma ga mért, ak kor
ki van ér tem? És ha csak ma ga mért va gyok, ak kor mi
va gyok én? És ha nem most, hát mi kor?”

A zsi na gó gai új esztendô ka pu já ban mi, a kö zös sé -
günk va la men  nyi tag ja, szá mot ve tünk, át gon dol va
tet te ink sú lyát, azok kö vet kez mé nye it, meg tisz tul ni
kí vá nó lé lek kel fo gad va az 5784. évet. Ho gyan le het,
ho gyan ér de mes hát át lép nünk az elôttünk ál ló aj tó
kü szö bét? 

Ag go da lom van mind nyá junk szí vé ben, hi szen
fenyegetôen érez zük, hogy ma két lehetôsége van az
em be ri ség nek: vagy bé kes ség ben együtt él ni, vagy egy
so ha nem lá tott ka taszt ró fá ban együtt el pusz tul ni.
Nyu god tan mond hat juk, hogy a legsürgetôbb fe le ke -
ze ti, tár sa dal mi és ál ta lá nos em be ri fel adat ma min -
den hívô em ber szá má ra: tö re ked ni a bé kes ség re,
mun kál kod ni a bé kes sé gért.

Hillél, az is ko la ala pí tó rab bi fé nyes csil la ga a zsi dó
szel lem tör té net nek. Utat kí nál szá munk ra év ez re dek
táv la tá ból, segítô ke zet nyújt va a ké sei le szár ma zot -
tak nak. Ha mi nem va gyunk ma gun kért, ak kor ki van
ér tünk? Ha csak ma gun kért va gyunk, ak kor mik va -
gyunk? És ha nem most, ak kor mi kor?

Mind ez nem csak jól fel fo gott érdekünkbôl, ha nem
egy sze rû en zsi dó mi vol tunk ból is kö vet ke zik. Az a kö -
te les sé günk, hogy a bé kes sé gen mun kál kod junk, hi -
szen mi mind nyá jan egy nagy bé ke kö tés ál tal let tünk
a Vi lág Al ko tó já nak szö vet sé ge se i vé. Hi szen a Szö vet -

      ,   
 ,  ,   ,  
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Mert mind an  nyi an ki va gyunk éhez ve az ér tel mes, a ha gyo má nya in kat
ôrzô kö zös sé gek meg ta lá lá sá ra, olya nok ra, ame lyek tá mo gat nak ben -
nün ket a val lás és a böl cses ség ke re sé sé ben.

Akár mit te szünk, zsi dó ál mo kat ál mo dunk és zsi dó re mé nye ket re mé -
lünk.

Eh hez pe dig meg kell te rem te ni a bé két, a bé két egy más sal és a bé két
ön ma gunk kal, ami a leg ne he zebb mind kö zül, de ha nem tes  szük meg,
ak kor há tat for dí tunk mind an nak, amit ôseink lel ki is me ret ének ne ve -
zünk.

Az Egy Örök ké va ló ban hi szünk, aki nem a külsô meg je le nés is te ne, ha -
nem a lel ki is me ret „csen des, halk hang ja”, az együtt ér zés is te ne, aki
törôdik min den egyes te remt mé nyé vel, és ar ra kér ben nün ket, hogy mi is
te gyük ugyan ezt...

A szám ve tés sel együtt jár a szem be né zés, leg in kább ma gunk kal. Nem
ti tok, hogy az egy kor élénk és szám ban gaz dag kö zös sé ge ink már jó ide -
je csökkenôben van nak. Tu dom, en nek szá mos oka van. Azon ban nem
lép he tünk a következô év be úgy, hogy nem né zünk szem be a va ló ság gal.
Ez lehetôvé te szi szá munk ra nem csak a múlt be li hi bá ink ból eredô té ve -
dé sek hely re ho zá sát, ha nem egy olyan eljövendô esztendô kö szön té sét,
amely nem csak ne vé ben új, ha nem a va ló ság ban is.

A Pirké ávot (Atyák ta ní tá sa) azt üze ni szá munk ra, hogy „ne sza kad -
junk el a közösségtôl”. A Tal mud egy lé pés sel to vább visz min ket, és azt
ta nít ja: „Bár ki, aki a kö zös ség szük ség le te i ért dol go zik, olyan, mint ha a
Tó rát ta nul ná.”

Ezért ké rem a kö zös sé ge in ket, a rab bi ja in kat, hogy dol goz zunk együtt
egy jó ügy, egy jobb év meg va ló sí tá sa ér de ké ben. Na gyon sze ret ném, ha
mind an  nyi an ré sze sei len nénk a Mazsihisz új fe je ze té nek.

Itt sze ret nék kö szö ne tet mon da ni min den mun ka tár sunk nak és ben -
nün ket tá mo ga tó ba rá tunk nak azon mun ká ért, ame lyet kö zös sé gün kért
vé gez tek és vé gez nek!

Hadd szól jak pár szót azok hoz, akik né ha kü lön ül nek tôlünk, ta lán el -
ide ge ne dett nek ér zik ma gu kat, eset leg csa lód tak ben nünk, és emi att bi -
zal mat la nok ve lünk szem ben.

Szük sé günk van rá tok, ne kem és a Mazsihisznek egy aránt.
Ti vagy tok azok, aki ket na gyon ke re sünk.
Ros hásáná meg ad ja az idôt az ön vizs gá lat ra, hogy ké pe sek le gyünk

meg ten ni a szük sé ges lé pé se ket és el vé gez ni a megfelelô kor rek ci ó kat.
El nök ként azért dol go zom, hogy lehetôséget kí nál jak.
Sze ret nék meg hív ni min den kit: jöj jön és csat la koz zon hoz zánk.
Nyi tott a fü lünk, és ami még fon to sabb, a szí vünk is.
Az 5784-es év re az a kí ván sá gom, hogy fel is mer jük: együtt, kö zös ség -

ként sok kal töb bet ér he tünk el, mint amen  nyit egyé ni leg bár me lyi künk.
A kö zö sen meg élt pil la na tok lesz nek azok, ame lyek fenn tar ta nak ben -
nün ket és erôt ad nak az elôttünk ál ló úton.

Az a kí ván sá gom, hogy le gyünk mind an  nyi an be ír va és be pe csé tel ve az
élet köny vé be.

Kí vá nok bol dog, egész sé ges, édes új évet! 

(Folytatás az 1. oldalról)
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Tisz telt Ol va só, 
Ked ves Hit test vé rem!

(Folytatás az 1. oldalról)
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(Folytatás az 1. oldalról)

(Folytatás az 1. oldalról)

ko dik, aki tu da to san vagy ref lex sze rû en, de a zsi dó er köl csöt, a mó ze si
mo rált te kin ti irány tû jé nek. Az, aki nek ér ték rend je a tu dás meg szer zé se
és meg sze ret te té se, a szel le mi épü lés, az ön zet len ség, a má sok kal va ló
törôdés, a segítô kéz ki nyúj tá sa, em ber tár sa em ber szám ba vé te le és nem
el ta po sá sa. Az tar to zik e kör be, aki el mé jét csi szol ja, tu dá sát el mé lyí ti, és
ezek re ala poz va már nem áll tét le nül, mi kor szük ség van rá, aki kö zös sé -
get vál lal a zsi dó ság gal ak kor is, ha az fá rad ság ba vagy megerôltetésbe
ke rül.

His  szük, hogy aki e so ro kat ol vas sa, eb be a cso port ba tar to zik, his  szük,
hogy so kan ra gasz kod nak a Tó ra szel le mé hez, s e ra gasz ko dás el jut majd
a Tó ra be tû i hez va ló ra gasz ko dá sig. His  szük, kér jük, bíz zuk: I.tent ke -
gyes ural ko dó ként kér het jük: 

e szel le mi, er köl csi szö vet ség re is te kint sen, mi kor a men  nyei köny vek be
be je gyez va la men  nyi ün ket.

, 

ség ôrzôjének len ni ép pen azt je len ti, hogy tu do má sul ves  szük, el fo gad -
juk, hogy a Jóteremtô bé két kö tött ve lem, ve led, ve lünk. Ve lem, aki az
ide gen vol tam, idegenbôl jöt tem, s idegenbôl a ba rát já vá, ismeretlenbôl a
szö vet sé ge sé vé tett...

– „Jö ve vény vol tam ide gen föl dön” – ta nít ja a Tó ra. Bé ke kö tés tör tént
Áb ra hám örök szö vet sé gé vel a föld és az ég kö zött, az em ber és a Vi lág
Al ko tó ja kö zött, és eb ben a bé ke kö tés ben az Ö–való volt a
kezdeményezô.

Errôl be szél Jesája pró fé ta:

„Nem a nap lesz töb bé vi lá gos sá god, és nem a hold fé nye vi lá gít ne ked, ha -
nem a Vi lág Al ko tó ja lesz örök vi lá gos sá god, és a Jóteremtô lesz ékes sé ged.

   

Nem megy le töb bé a na pod, és a hol dad sem fogy el, mert az Ö–való lesz
örök vi lá gos sá god, le tel nek a gyá szod nap jai. Egész né ped igaz lesz, örök re
bir to ká ban ma rad az or szág; fa cse me te, ame lyet én ül tet tem, ke zem al ko tá -
sa, amely dicsôségemet hir de ti. A ke vés is ezer ré nô, a ki csiny is ha tal mas
nép pé. Én, az Ö–való nem té to vá zom, vég hez vi szem ezt a ma ga ide jé ben!”

Ne künk, zsi dók nak egé szen spe ci á lis fel ada tunk van a bé ké re va ló tö -
rek vés ben: hogy szívbôl imád koz zunk ér te. Hogy ko mo lyan fo hász kod -
junk azért, hogy ez a sok em ber – mil li ók – ál tal han goz ta tott szó: bé ke,
telítôdjék az zal a tó rai tar ta lom mal, az zal az ener gi á val, amely va ló ban
meg te rem ti majd a nem ze tek kö zöt ti fe szült sé gek meg ol dá sá nak
lehetôségét. Ne künk na gyon el mé lyül ten kell imád koz nunk és kö nyö rög -
nünk együtt azért, hogy le gyen ez a szó olyan igaz, tisz ta, olyan ha tal mas
szó, mint ami lyen igaz, tisz ta és ha tal mas a Vi lág Al ko tó já nak bé kes sé get
hirdetô sza va a vi lág hoz...

Van egy szép tör té net a Szó be li Szent írás ban, amely Mó zes idejébôl
szár ma zik. A Tal mud le ír ja, hogy Káleb, a Ká na án föld jé nek kikém-
lésére kül dött ti zen két kém egyi ke kitérôt tett Hebronba. Mi ért? Azért,
mert imád koz ni akart a bar lang nál, ott, ahol Áb ra hám, Sá ra, Izsák, Re -
be ka, Já kob és Lea van el te met ve – azok kal, akik ott vol tak. Ott imád ko -
zott ir ga lo mért a lel ké ben, és ez zel meg me ne kült a töb bi kém vég ze tes
döntésétôl...

Ez a tör té net is jól mu tat ja, hogy sok szor az ilyen imák, ame lye ket kö -
zö sen mon dunk el, még na gyobb cso dá val bír nak, mint ha egye dül mond -
tuk vol na el ôket.

Az imád koz ni tu dó em ber nek nem ma gán ügye az imád ság, ha nem
érez ze át, hogy ez or szá gos jelentôségû, vi lág mé re tû ügy. A Vi lág Al ko tó -
ja a vi lág kor mány zá sá ba min dig be le kal ku lál ja az övéi imád sá gát, a
gyer me kei kö nyör gé sét, és van nak dol gok, ame lye ket csak ak kor cse lek -
szik meg, ha ké rik Tôle, ha kér jük Tôle. Van nak az Ö–valónak olyan
aján dé kai, ame lye ket csak imád ko zó ke zek be tesz le, és ame lye ket csak
imád ko zó szí ve ken ke resz tül ad oda en nek a vi lág nak. Vi lág vi szony lat -
ban is ilyen sok függ a hívô em ber imád sá gá tól!

Új ra fel te szem a kér dé se ket: ha mi nem va gyunk ma gun kért, ak kor ki
van ér tünk? Ha csak ma gun kért va gyunk, ak kor mik va gyunk? És ha
nem most, ak kor mi kor?

A Tal mud egy he lyen azt mond ja ne künk:
„Ha va la ki be teg a há zad ban, menj a vá ros bölcs em be ré hez, és kérd,

hogy imád koz zon ér te.” 
Ter mé sze te sen ez nem azt je len ti, hogy ne ked nem kell imád koz nod,

ha nem azt, hogy ne ki ve led együtt kell imád koz nia... Ami kor egy zsi dó
em ber imád ko zik, ak kor nincs szük ség közvetítôre, de mi vel min den zsi -
dó em ber szo ros kap cso lat ban áll egy más sal, és felelôsséggel tar toz nak
egy má sért, ami kor ez a má sik em ber imád ko zik ér ted, az zal ön ma gá ért
is imád ko zik. Az egész zsi dó nép va ló ban egy, és bár mi tör té nik is egyi -
künk kel, az mind an  nyi unk ra ha tás sal van.

Ami kor egy hívô em ber imád ko zik, az olyan, mint ha oda áll na, oda -
emel ked ne a Jóteremtô trón ja elé, és ami kor fel ál lunk on nan az imád ság -
ból, ak kor mint egy vis  sza té rünk er re a föld re, és so ha nem jö vünk ide
üres kéz zel vis  sza. Ott van a tö ké le tes bé ke és har mó nia. Ami kor imád -
ko zunk, ez zel a bé kes ség gel telítôdik a szí vünk. Ez az, amit ma gunk kal
hoz ha tunk, és ezt hoz zuk a há zunk ba, a csa lá dunk ba, a kö zös sé günk be,
a tár sa dal munk ba...

Iga zán ne ma rad jon a lel ke mé lyén sen ki nek egyet len ki csi zug sem,
ahol meg fér a bé két len in du lat, a sértôdés, a ha rag vagy a má sok irán ti
ne hez te lés. Elôbb min den ki ma ga bé kül jön meg az em ber tár sa i val, majd
az Ö–valóval!

Ez a bé kes ség, ez nem csak egy bi zo nyos belsô, itt, a sa ját szí vünk mé -
lyén meglévô bé kes ség, ha nem egy pro duk tív erôhatás, ki su gár zás, meg -
bé kü lést aka ró és mun ká ló lel ki ség.

Mi ként azt RAMBAM, a nagy zsi dó val lás fi lo zó fus mond ja:
„Éb red je tek ál mo tok ból, ki vo nult sá go tok ból, ti, ha lan dó em be rek! Gon -

dol ja tok Teremtôtökre, vizs gál já tok meg ma ga to kat, és tér je tek meg, mert
ha szon ta lan sem mi sé gek kel té ko zol já tok el az esztendôt, és meg fe led kez tek
az igaz ság ról! Te kint se tek lel ke tek be, vál toz tas sá tok meg élet mó do to kat, tér -
je tek le a bûn út já ról, és hagy ja tok fel vét kes szán dé ka i tok kal!”

  

ott ma rad tak, akik csend ben hall -
gat ták az ér sek új vá ri kán tor fi á -
nak imá ját a pus ka po ros leve-
gôben. Ak kor még nem tud ta sem
ô, sem a töb bi ek, hogy hatmillióan
nem jön nek vis  sza, hat száz ezer
ma gyar or szá gi zsi dó nem tér ha za.
A ma gas sá gok fe lé, Is ten fe lé né -
zünk, és azt mond juk: Kol nidré
veeszoré, azok nak az em lé ké re,
akik nem jöt tek vis  sza a Don fo lyó -
tól. Ös  sze jö vünk min den esz-
tendôben, és e csen des fo hás  szal
éret tük is imád ko zunk.

Az elsô Kol nidré apá ink tör té -
ne te.

A má so dik jom kipur már a sa -
ját ge ne rá ci ó mé. Az idôpont 1973,
pont öt ven év vel ezelôtt. Gyö nyö rû
év nek tûnt. Álom szép volt az ôsz,
te le fén  nyel, nap su gár ral, és ak kor
ott, a Ti sza part ján a fi a tal sze ge di
rab bi imád ko zott Is ten hez, és el -
mond ta a Kol nidré imát az zal,
hogy ta lán jom kipurkor meg hall -
gat ta tik az imád ság, és bé kénk lesz
ne künk is és a boly gó min den
egyes zsi dó já nak. A vi lá gon min -
de nütt nyu ga lo mért, csen dért, bé -
ké ért fo hász kod tunk, azo kért a fo -
gal ma kért, me lyek szá munk ra a
leg drá gáb bak. S nem kel lett hoz zá

ti zen két óra, hogy a Löw ál tal
meg ál mo dott és a Baumhorn Li pót
ál tal meg épí tett gyö nyö rû zsi na gó -
ga te le le gyen zsi vaj jal.

Zson gott a temp lom. 
A rab bi a Löwök szó szé kén állt,

és nem ér tett sem mit. Nem tud ta,
mi ez a zaj jom kipurkor, ami kor
áhí tat tal, csend ben imád ko zunk.
Majd a sámesz bá csi hal kan a fü -
lem be sú gott egy mon da tot, amit
nem akar tam el hin ni.

Egyip tom meg tá mad ta Iz ra elt!
El fog lal ták a Bár Lév-vonalat2, s

úgy néz ki, hogy Iz ra el vesz tés re
áll. Így gon dol ta a sámesz bá csi.
Jo ga volt ezt hin ni, ô ugyan is meg -
jár ta Auschwitzot, majd az 50-es
évek ben ki is te le pí tet ték. Szin te
fel fog ni nem le he tett. Ki tört a há -
bo rú. Gyengülô, da do gó sza vak kal
mond tam az imád sá got:

Uram, mentsd meg a mi né pün -
ket, mentsd meg Iz ra elt!

S imád koz tunk va la men  nyi en a
Bib lia nyel vén, hé be rül nem min -
dig ért ve a be tûk üze ne tét, de át -
érez ve an nak lé nye gét. Majd es te,
az ün nep ki me ne te le után ki nyit va
a rá di ót, hal lot tuk, hogy Iz ra el-
szer te jom kipurkor meg fúj ták a
sófárt. 

Jom kipurkor nem szok tak
sófárt fúj ni...

Val lá so sok és val lás ta la nok ki -
jöt tek a temp lo mok ból, és men tek,
hogy véd jék az or szá got. Több
mint há rom ezer zsi dó fi a tal em ber
esett el... Az utó la gos sta tisz ti kák -
ból meg tud tuk, nyolc van szá za lé -
kuk soátúlélôk gyer me ke volt.
Több mint há rom ezer em ber, több
mint há rom ezer lé lek, több mint
há rom ezer álom, há rom ezer csa -
lád, és va jon hány meg nem szü le -
tett gyer mek?

De Iz ra elt nem le he tett el pusz tí -
ta ni.

Iz ra el él, vagy ahogy ele ink mon -
dot ták, ám Jiszráél cháj, Iz ra el né -
pe él.

A har ma dik jom kipur, a har -
ma dik tör té ne tem tu laj don kép pen
csa lá di. Meg kér dez het ném mind -
an  nyi a to kat, mit je lent nek tek a
Kol nidré. Em lé kez tek? Ott hon,
csa lá di kör ben, ami kor még min -
den ki együtt volt, még érin tet len
volt a csa lád, nem szólt be le tör té -
ne lem, nem szólt be le po li ti ka, alig
fér tünk el az asz tal nál.

Csa lád ja ink egy ré sze szer te a
vi lág ban, és egy ré sze itt. Ám a tá -
vol ság ilyen kor fáj dal mas. Fog juk
egy más ke zét a szó szim bo li kus ér -
tel mé ben. Azo két, akik ve lünk le -
het né nek, és azo két is, aki ket már
el szó lí tott az is te ni aka rat. Ilyen -
kor, Kol nidré es té jén, mind an  nyi -
an együtt va gyunk.

M. Gottlieb: Jom kipur,
Tel-Aviv Mú ze um

Egy kép raj zo ló dik ki elôttem.
Egy fest mény. A 19. szá zad utol só
har ma dá ban élt Len gyel or szág -
ban egy na gyon te het sé ges festô.
Nem na gyon is me rik, bár a mo -
dern ko ri mû vé szet egyik
kiemelkedô alak ja. A Tel-Aviv Mú -
ze um ba lép ve, az au lá tól nem
messze lát ha tó egy mo nu men tá lis,
4x2 mé te res Jom kipur cí mû olaj -
fest mény. A kom po zí ció al ko tó ja
Maurice Gottlieb.3 Nem volt har -
minc éves, mi kor meg halt. Le fes -
tet te azt a kis len gyel fa lucs kát, s
ben ne azt a stibelet, ahon nan szár -
ma zott. Nôk és fér fi ak, ba ráz dált
ar cú öre gek, csin ta lan kis gyer me -
kek. Lent fér fi ak és fent nôk. Min -
de nütt áhí tat, s az ar co kon meg -
ren dült ség. Kö zé pen ma gas ko rú,
nagy sza kál lú ag gas tyán, a rab bi,
ahogy Gottlieb áb rá zol ja, aki öle -
lés sel, szo rít ja ma gá hoz a Tó rát, a
mi leg szen tebb köny vün ket, amely
a zsi dó ság leg szen tebb ira ta,
amely ben hi tünk, Is ten be ve tett
alá za tunk, sze re te tünk fog lal ta tik.
Va la mint az a sze rény ség, az a jó -
ság, amel  lyel min den zsi dó és nem
zsi dó em ber nek ren del kez nie kell,
az em pá tia, a meg ér tés ké pes sé ge,
a ki mon dott szó felelôssége. Mert a
szó éle tet ad hat, erôt köl csö nöz, de
a szó gyû lö le tet is kelt het, szid hat,
lá zít hat, pá ni kot kelt het, fé lel met
okoz hat.

Mi, zsi dó em be rek, rab bik és ci -
vi lek, kohaniták, le vi ták és iz ra e li -
ták, év ez re dek óta szo ro san fog juk
– a szó át vitt ér tel mé ben – a Tó rát,
hi tünk for rá sát, bi zo nyít va ön ma -
gunk nak és a kül vi lág nak, hogy a
Tó ra és Iz ra el el vá laszt ha tat lan. A
hit és a zsi dó ság ös  sze forrt, egy sé -
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Az 5784. zsi dó új év 
kö szön té se
(Folytatás az 1. oldalról)

RAD NÓ TI ZOL TÁN
„Egye dül nem megy...”

Új év, a kö zös ség ün ne pe!
(Folytatás az 1. oldalról)

ün ne pe? Mit vár tôlünk az Örök -
ké va ló az új zsi na gó gai esztendô
be kö szön té vel? Dr. Tomaschoff
Baruch az iz ra e li ma gyar nyel vû
na pi lap, az Új Ke let 1975. évi
nagy ün ne pi lap szá má ban fo gal -
maz za meg tö ké le te sen: 

„2500 év óta is a sófár hang ja ri -
a dót fúj a zsi dó nép fe lé, hogy az el -
múlt év tet te it vizs gál ja meg, ta nul ja
meg az ön bí rá la tot – és fo gad ja
meg, hogy a következô év ben – meg-
bocsájtást kér ve a Min den ha tó tól –
min dent hely re hoz, amit el kö ve tett.
– Más vol na a vi lág, ha az em be rek
– itt az or szág ban is (értsd: Iz ra el,
megj. tôlem, M. T.) – leg alább egy -
szer az év ben – hi bá i kat be lát ni és
jobb út ra tér ni tud ná nak. Ros
hásáná »Isten bi ro dal mát a földön«
hir de ti, ami kor »az igaz ság ta lan ság
el fog né mul ni, és a go nosz ság el
fog tûn ni – mint a füst« – mond ja li -
tur gi ánk! Hoz zá te het nénk –
Jezsájás sza va i val, hogy »amikor az
orosz lán majd együtt fog leg elész ni
a gö dö lyé vel, és a kis fiú pó rá zon ve -
ze ti ôket, ami kor a csecsemô ját sza -
do zik a vi pe ra odújában«. – »Mikor
lesz ez így?« – kér di a pró fé ta.
»Amikor az em ber szí ve-lel ke te li
lesz is me ret tel – mint a ten ger te le
van vízzel.« Ez volt a zsi dó álom –
2700 év vel ezelôtt! – a vi lág har mó -
ni á ról, ami kor még az ál lat is ide á -
li san meg sze lí dül.”

Az ide a li zált vi lág har mó ni á tól
tá vol va gyunk: szom szé dunk ban
to vább ra is dúl a há bo rú, be lát ha -
tat lan kö vet kez mé nye i vel: inf lá ci -

A zsi dó kö zös ség ben va ló rész vé -
tel lehetôséget ad ar ra, hogy egy -
mást biz tat va fejlôdjünk és ta nul -
junk.

A zsi dó kö zös ség se gít ab ban is,
hogy megôrizzük a zsi dó ha gyo má -
nyo kat és to vább ad juk azo kat a
következô ge ne rá ci ó nak.

A zsi dó kö zös ség ben va ló rész vé -
tel lehetôséget ad ar ra is, hogy ta -
nul junk egy más tól és fejlôdjünk,
hi szen a kö zös ség tag jai eltérô ta -
pasz ta la tok kal, tu dás sal és ké pes sé -
gek kel ren del kez nek, ame lye ket
meg oszt hat nak egy más sal.

A zsi dó kö zös ség ben va ló rész vé -
tel se gít ab ban is, hogy job ban meg -
ért sük a vi lá got és a ben ne élô em -
be re ket.

A zsi dó kö zös ség fon tos sze re pet
ját szik ab ban is, hogy se gít sen a rá -
szo ru lók nak. Szer vez zünk jó té -
kony sá gi ak ci ó kat és ado mány -
gyûj té se ket, hogy se gít sünk azok -
nak, akik nek szük sé gük van rá.

A zsi dó kö zös ség tag ja i ként vé -
gez zünk ön kén tes mun kát, se gít -
sünk má so kon!

Lát juk, a kö zös ség mi lyen fon tos
ré sze a zsi dó élet nek.

Ám ahogy az em be ri test ato mok -
ból áll ös  sze, a kö zös sé get az egyé -
nek al kot ják. Így kö zös
felelôsségünk sa ját egyé ni sé günk
pal lé ro zá sa.

Új év nap ján a meg té rés (hé be rül:
tesuva) él mé nye kö ré épül az em ber
imá ja és te vé keny sé ge. A meg té rés
nem bo nyo lult do log, de ne vez zük
in kább vis  sza té rés nek! Az em ber
„vis  sza tér” Is ten hez és a Tó rá hoz,
így fel is me ri a vét ke it, és – jobb
eset ben – ki is ja vít ja ôket.

A meg té rés nem csak egy egy sze -
ri cse le ke det, amit le le het tud ni új -
év kor és/vagy jom kipurkor!

A meg té rés egy fo lya mat, amely
az egész éle ten át tart!

A zsi dó ha gyo mány bô 3 év ez re de
ta nít ja a judaizmus egyik leg fon to -
sabb alap elv ét: Is ten min dig ké szen
áll ar ra, hogy meg bo csás son az ôt
meg ta lá lók nak és meg újít sa ve lük a
kap cso la tát.

És még va la mi!
A meg té rés nem csak az egyén,

ha nem a kö zös ség és a vi lág ja vát is
szol gál ja! Nem kön  nyû út; tíz na -
punk van ar ra, hogy meg te gyük a
meg té rés rab bik ál tal le írt négy lé -
pé sét: 

1. (f)elismerés (hákárát há-chet),
ami azt je len ti, hogy az em ber fel-
és be is me ri a bû ne it (Is ten elôtt)

2. le mon dás (ázivát há-chet), ami
azt je len ti, hogy az em ber el ha tá -
roz za, töb bé nem kö ve ti el ugyan -
azt a bûnt

3. bo csá nat ké rés (viduj), ami azt
je len ti, hogy az em ber ké ri Is ten és
az em be rek bo csá na tát a bû ne i ért

4. en gesz te lés (kápárá), amely azt
je len ti, hogy az em ber igyek szik
hely re hoz ni a bû nei ál tal oko zott
kárt.

Mes te re ink sze rint er re az út ra a
leg al kal ma sabb idô a zsi dó új év
(ros hásáná) és az engesztelônap
(jom kipur) kö zöt ti tíz nap, ami kor
ma ga Is ten ítél meg min den egyes
em bert és dön ti el a sor sát az
elkövetkezô év re.

Mit te he tünk?
Gya ko ribb ima, böjt és jó té kony -

ko dás jel lem zi ezt az idôszakot, és
tes  szük mind ezt azért, hogy ki ér de -
mel jük Is ten ir gal mát és ke gyel mét.

Az ün nep alatt hang zik fel a sófár
hang ja, amely meg té rés re hív ja a
zsi dó kat.

És jom kipur szent nap ján mind -
ez sok szo ro san ér vé nyes! A zsi dók
– szer te a vi lá gon – egész nap imád -
koz nak és böj töl nek, hogy ek kép -
pen (is) meg tisz tít sák ma gu kat a
vétkektôl.

Ter mé sze te sen nem kön  nyû út a
meg té rés, ám sem mi kép pen sem le -
he tet len!

A meg té rés ko moly és mély
elkötelezôdést igé nyel Is ten iránt.

A meg té rés ôszinte és alá za tos
szem be né zést kí ván ön ma gunk kal.

A meg té rés fáj dal mas és ne héz
fo lya mat is le het, hi szen meg kell
vál nunk a rossz szo ká sa ink tól és a
hi bá ink tól.

Ám a meg té rés egy ben fel sza ba -
dí tó és öröm te li fo lya mat is, hi szen
ál ta la kö ze lebb ke rü lünk Is ten hez
és ön ma gunk hoz.

A meg té rés aján dék is, hi szen Is -
ten min dig nyit va hagy ja elôttünk
az aj tót, hogy vis  sza tér hes sünk
hoz zá.

Gye re be kö zénk, mert mind ez
együtt sok kal kön  nyebb, mert a zsi -
dó ság egy olyan élet él mény, amely
egye dül nem megy!

Sáná tová!

get al kot, egyik a má sik nak fel té te -
le. A hit a mi jövônk.

Ôseink hi te a jövô re mény sé ge.
Er re ne vel jük gyer me ke in ket,

uno ká in kat, a gond ja ink ra bí zot -
ta kat, így for mál juk em ber tár sa -
in kat. Hogy le gyen ben nük
felelôsség, s ne le gyen fé le lem az
em be ri lel kek ben, hogy sze re tet,
nyu ga lom, meg bé ké lés, alá zat, egy
szó val: hit le gyen a so kat szen ve -
dett em ber osz tály ré sze. Jom
kipurkor és az év ös  szes töb bi nap -
ján.

A zsi na gó gai új év má so dik reg -
ge lén el hang zó pijjut költôje: Si -
mon ben Jichák Abun. An  nyit tu -
dunk ró la, hogy i. sz. 1000 tá ján
Né met or szág ban, Mainzban mû -
kö dött. Köl te mé nyé nek egyik leg -
fon to sabb mon da ni va ló ja:

„Gyü le ke ze ted so ka sá ga kül dött
Elé bed, for dítsd hát Fe léd szí vü ket
és Te fi gyelj rájuk!”4

A költô a kö zös ség re hi vat ko zik.
Tud ja, hogy min dent a Min den ha -
tó irá nyít, az em ber szí vét is. Ha
Hoz zá for du lunk, a vi szon zást re -
mél jük. A köl te mény utol só két
sza ka szát idéz zük:

Adj erôt, óh, Uram, hi tet, re -
mény sé get,

Hogy hir det ni tud jam szent sé ges
igé det.

Se gíts meg im már.
Itt ál lok elôtted. Hívôk so ka sá ga
Az imád ság elé lel kü ket ki tár va
Ke gyel med re vár.

Adj erôt, Uram, jaj, mert erônk
lan kad,

Az égi for rás ból hull jon ránk ir -
gal mad

Csodatevô kin cse.
Tró nod ma ga sá ból hall jad kö -

nyör gé sünk.
És a mi esdeklô, bús né pünk
Áldd meg mind örök re.

Kí vá nok Iz ra el egé szé nek bé kés,
bol dog új zsi dó esztendôt és jó pe -

csé tet.

1 2001-ben in ter jút ké szí tet tek ve le.
Lásd:
https://www.centropa.org/hu/biogra-
phy/deutsch-dezso
De zsô bá csi, drá ga ba rá tunk rö vid -
del 100. szü le tés nap ja elôtt hunyt el.
Zichrono livráchá!
2 Az 1967-es hat na pos há bo rú után
Iz ra el egy sé ges vé del mi vo na lat ala -
kí tott ki, ame lyet Bár Lév-vonalnak
ne vez tek.
3 Maurice Gottlieb len gyel zsi dó
fes tô (1856–1879). Ki tû nô mo no -
grá fia je lent meg ró la: Necháma
Gorlenik, Bidmij jámáv, Morici
Gotlieb. Tel-Aviv, 1991.
4 Ezt a li tur gi ai köl te ményt, pijjutot
Mint kol dus az ajtón…címmel Mun -
ká csi No é mi for dí tot ta le. Lásd:
Kár mán György, A „Hineni heoni
mimáász…” A cházán nagy ün ne pi,
egyé ni kö nyör gé se i nek dal lam vi lá -
ga.
in.file:///C:/Users/schon/Desktop/ORZSE%2
0ALL/resp/karman-hineni-debr2006.htm

ós fo lya ma tok, a geo po li ti kai sta bi -
li tás megkérdôjelezése. Fon tos,
hogy ezen idôkben ne té ves  szük
sze münk elôl a kedvezô ese mény -
so ro kat, hi szen azok ból tu dunk
erôt me rí te ni a hét köz nap ok ban.
A ma gyar or szá gi zsi dó kö zös ség
to vább ra is bé ké ben, biz ton ság ban
él ha zánk ban. Nem hal la ni olyan
at ro ci tá sok ról, melyekrôl a nyu -
gat-eu ró pai saj tó ból ér te sül ni va -
gyunk kény te le nek. Sen ki nem
kérdôjelezi meg – szem ben egyes
nyu gat-eu ró pai han gok kal – a
brisz és a kó ser vá gás lét jo go sult -
sá gát. 

Ne hall gas suk el azon ban a ne -
ga tív ten den ci á kat sem: a kö zel -
múlt ban az ADL (Anti-
Defamation League) szer ve zet tíz
eu ró pai or szág la kos sá gát kér dez -
te meg ar ról, hogy egyet ér te nek-e
bi zo nyos an ti sze mi ta né ze tek kel,
szte re o tí pi ák kal. A fel mé rés meg -
ál la pí tot ta: a ma gyar la kos ság 37
szá za lé ka vall an ti sze mi ta né ze te -
ket, ami a leg ko mo lyabb zsi dó el le -
nes sé get je len ti a vizs gált or szá -
gok kö zül. Ôszintén szól va mind
egyé ni, mind kö zös sé gi vezetôi
szin ten – há la a Jóteremtônek –
ebbôl minimálisat ér zé ke lek. Hi -
szem, hogy e kedvezôtlen fo lya mat
a köz vé le mény elôtti megfelelô je -
len lét tel, a fi a ta lok ok ta tá sá val
meg for dít ha tó. A fi a ta lok (és ál ta -
lá ban a hí ve ink) kö ré ben
teendônk ne künk is van; vis  sza -
utal va a temp lom já rás gon do la tá -
ra: jó len ne, ha nem csak a nagy -

ün ne pe in ken len né nek tel ve zsi na -
gó gá ink, de a min den nap ok ün ne -
pi al kal ma in, a sábeszok be jö ve te -
le kor és a sá besz délelôttjén is tö -
möt tebb pad so ro kat lát hat nánk.
Ro ha nó, in for ma ti ká val, elekt ro -
ni kus esz kö zök kel, ál lan dó
„online je len lét tel”, az azon na li
re a gá lás el vá rá sá val meg ter helt
vi lá gunk ban ad juk vissza a pi he -
nés, a fi zi kai és szel le mi re ge ne rá -
ló dás rang ját. Ta nul juk meg új ra
be csül ni a sá be szi elôírások, a „ki -
kap cso lás” jelentôségét.

Az elôttünk ál ló zsi na gó gai év –
egy ben a 2024-es pol gá ri esztendô
– to váb bi kiemelkedô fel ada ta lesz
a ma gyar holokauszt 80 éves tra gi -
kus év for du ló já ról va ló mél tó
meg em lé ke zés. Szá mom ra a ke rek
emlékesztendô azért is fon tos tar -
ta lom mal bír, mert vélhetôen – az
élet ko ruk ból adó dó an – az utol só
olyan al ka lom, ami kor még köz -
tünk van nak azok a túlélôk, akik -
nek konk rét em lé ke ik van nak a
rettenetrôl. Az em lék év különbözô
eseményeirôl kellô idôben tá jé koz -
tat ni fog juk hit test vé re in ket és a
szé le sebb köz vé le ményt. 

Ked ves Hit test vé re im, lá to gas sa -
nak el mi nél na gyobb szám ban a
BZSH kör ze ti és a Mazsihisz zsi -
na gó gá i ba a nagy ün ne pek al kal -
má ból, fo gad juk együtt az új,
5784-es zsi na gó gai esztendôt, hall -
gas suk együtt a sófár örök hang -
ját, fi gyel jünk rab bi ja ink irányt
mu ta tó ün ne pi gon do la ta i ra.

Kí vá nom, hogy a ma gyar or szá gi
és a bu da pes ti zsi dó kö zös ség min -
den tag ja, egy ben ha zánk min den
pol gá ra és la ko sa egész ség ben és
bol dog ság ban él je meg a
következô zsi na gó gai év min den
egyes nap ját!

Lösonó tajvó, jó be íra tást és be -
pe csé tel te tést mind nyá juk nak!

A város egykori jeles zsidó sze-
mélyiségeit felvonultató szabadtéri
kiállítássorozatot indított Komá-
rom. Az ismert helyi zsidó szemé-
lyiségek nevét viselô sorozat elsô
állomásaként Seress Rezsô életét
és munkásságát bemutató tárlat
látható a Tiszti pavilon elôtti köz-
területen. A zsidó kultúra európai
napja alkalmából szervezett nagy-
szabású rendezvény keretei között
nyitották meg a kiállítást.

„Még a Covid-idôszakban született
a kezdeményezés a kültéri kiállítások
rendezésére. Így sokakhoz eljut az
adott információ. A kiállítássorozat
célja, hogy bemutassuk mindazt,
amire büszkék vagyunk Komárom-
ban” – húzta alá az ünnepi megnyitón
Keszegh Béla polgármester.
Hozzátette, a bemutatandó szemé-
lyek a város múltjának részesei,
mégis sokan nem is tudnak róluk.

Mint elhangzott, a tárlattal a
Seress Rezsô-hagyományt szeretnék
feleleveníteni. Seress, eredeti nevén
Spitzer Rezsô ugyan Budapesten
született, de gyermekkorát Komá-
romban töltötte. Felnôttként, már
ismert zenészként, komponistaként
több ízben is visszatért a városba.
Többek között a Tiszti pavilonban is
muzsikált pár alkalommal.

„Seress Rezsô méltán az egyik
legnagyobb slágereket szerzô alkotó.
Szeretnénk megmutatni azt a
kulturális hátteret, azt a sokszínû-
séget, amit képviselt” – szögezte le a
polgármester.

Nem véletlen a sorozatindító kiál-
lítás megnyitásának egybeesése a
zsidó kultúra európai napjával. A
zsidó származású mûvész sem tudta
elkerülni sorsát. Ô maga munkaszol-
gálatos lett, családja nagy része
pedig a holokauszt áldozatává vált.

A kiállítássorozattal kapcsolatban
Keszegh Béla kifejtette: több zsidó
származású jeles személyiséget sze-
retnének ilyen tárlat formájában
bemutatni.

„A zsidó kultúra magvas részét
alkotta Komárom múltjának. A mint-
egy kétezer fôs zsidóság nagyon sok-
féle módon járult hozzá a város fejlô-
déséhez. A közösség számos terüle-
ten alkotott maradandót” – húzta alá.

Szabadtéri kiállítássorozat Komáromban

Ahogy már írtuk, a kiállítás elsô
állomása „az öngyilkosok himnu-
sza”, amely a Szomorú vasárnap
szerzôjének állít emléket. A követ-
kezô szabadtéri kiállítás Lipscher
Mór kórházigazgatót, sebészt mutat-
ja be, aki több mint negyedszázadon
át praktizált Komárom egészségügyi
intézményében.

„Méltatlanul elfeledkeztünk róla –
jegyezte meg a polgármester –,
holott elsôként végzett agysebészeti
feltárást.”

A sorozat harmadik állomásaként
Harmos Károly életét és pályafutását
elevenítik fel, aki felesége révén
kötôdik a városhoz.

A kültéri panelekbôl álló kiállítás-
hoz információs füzetek kapcsolód-
nak. Mind a panelek, mind a tájékoz-
tató kiadványok elérhetôk magyarul
és szlovák nyelven is.

Komárom egy olyan hely, ahol
mindenki megfér egymás mellett –
mondta végezetül Keszegh Béla.

Pásztor Péter/Felvidék.ma

Érdeklôdôk a panelek elôtt A szerzô fotója

Emlékezés Zoltai Gusztávra
A közelmúltban emléktáblát avat-

tak a Mazsihisz-BZSH korábbi
ügyvezetô igazgatója tiszteletére a
Hegedûs Gyula utcai zsinagógában.
Családtagok, barátok, egykori kollé-
gák rótták le kegyeletüket a körzet-
ben nyolc éven keresztül elnökként
funkcionáló Zoltai Gusztáv már-
ványtáblája elôtt.

(Fotók: Szentgyörgyi Ákos)

Keszler Gábor, 
a MAOIH elnöke,
Schöner Alfréd
fôrabbi 
és 
Münz László 
elnök
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A deb re ce ni hit köz ség a Kö zép- és
Ke let-eu ró pai Zsi dó Hit köz sé gek és
Szer ve ze tek Egye sü le té vel kö zö sen
ren dez te meg Deb re cen és ha tá ron
tú li test vér hit köz sé gei XXII. Nem -
zet kö zi Kon fe ren ci á ját, mely nek fô -
véd nö ke Semjén Zsolt mi nisz ter el -
nök-he lyet tes volt.

Elôprogramként a Kö zép- és Ke -
let-eu ró pai Zsi dó Hit köz sé gek és
Szer ve ze tek Egye sü le te köz gyû lést
tar tott, me lyen a je len lé vô ta gok
egy be hang zó sza va za tá val Horovitz
Ta mást, a Deb re ce ni Zsi dó Hit köz -
ség vi lá gi ve ze tô jét vá lasz tot ták új ra
el nök ké, aki így har ma dik cik lu sát
kezd he ti meg a posz ton.

A kö zép-és ke let-eu ró pai zsi dó ság
tör té ne té ben egye dül ál ló és hi ány -
pót ló egye sü let 2013-ban ala kult
meg a deb re ce ni hit köz ség kez de mé -
nye zé sé re, majd ha zai és ha tá ron tú li
test vér hit köz sé gek és szer ve ze tek
egy aránt csat la koz tak hoz zá. Cél ja
val lá si, kul tu rá lis és tár sa dal mi te rü -
le ten tá mo gat ni a ta go kat, az ál ta luk
meg va ló sí tott prog ra mo kat, pro jek -
te ket. A mun ká ban a DZSH-n túl
Arad, Kas sa, Ko lozs vár, Nagy vá rad,
Sal gó tar ján, Szat már né me ti, Szol -
nok zsi dó kö zös sé gei, va la mint szá -
mos társ szer ve zet és ma gán sze mély
is részt vesz, mint pél dá ul Breuer Pé -
ter, a He ti TV ala pí tó tu laj do no sa.

Te ker csek szét hul lott lap jai
Benjamin ben Avigdor Po lák máramarosszigeti rab bi ról sok tör té net ma -

radt az utó kor ra. Hí vei kis ima há zat, beszemedrest épí tet tek szá má ra, mely -
nek a Polisheshul ne vet ad ták. Benjamin ben Avigdor Po lák hí vei sze ret ték
rab bi juk, el is mer ték tu dá sát, el fo gad ták dön té se it. Ám vol tak – mint sok más
he lyen a vi lá gon – olya nok is, akik hit ték, hogy ôk min dent job ban tud nak.
Ilyen volt az if jú Joszovits Lájbi is. Min den ta ní tá son je len volt, it ta a rab bi
sza va it. De min den be be le szólt, és gyak ran ös  sze za var ta ta ní tó ját. Ilyen kor az
Zekarja pró fé tát idéz ve üzent a ti zen hat éves fi ú nak:

– „Ha jó nak tet szik sze me i tek ben, ad já tok meg az én bé re met, ha nem,
hagy já tok ab ba.” (Zek. 11/12.) Lájbi Joszovits! Le gyen bé rem fi gyel med,
hall gasd ta ní tá som, és ne szólj be le ha kell, ha nem…

Tör tént egy szer, hogy a rab bi Zekarja pró fé tát idéz te: „...Nem erô vel, sem
ha ta lom mal, ha nem szel le mem mel!” (uo. 4/6.) Er re Lájbi fog ta ma gát, és in -
dult a ki já rat fe lé!

– Ho va mész, Lájbi szí vem? – szólt utá na a rab bi.
A fiú vis  sza fe lelt: – Te mond tad, Ráv Benjamin: „az én lel kem mel!” Me -

gyek, és ez után egy ma gam ta nu lok. 
A rab bi egy szót sem fe lelt, hagy ta, hogy men jen. Né hány nap után fel ke -

res te ta nít vá nyát.
– Mi jó van ab ban, ha egye dül vagy, és a ma gad fe je sze rint ma gya rá zod

Tó rán kat?
Ugyan, ugyan, rab bi! – kezd te ér ve lé sét a fiú. – Te is tu dod, hogy ír va van:

„Bol dog a fér fi, (aki nek) az Örök ké va ló Ta ná ban va gyon gyö nyö rû sé ge, Tó -
rá já ban bú vár ko dik nap pal is meg éj jel.” (1. zsolt. 1–2.) Lá tod, bol dog va -
gyok, bú vár ko dom Is ten ta ná ban nap pal és éj jel. Hol van meg ír va, hogy
Benjamin ben Avigdor rab bi val kell bú vár kod nom?

Leib Joszovits ke rek egy esz ten de ig ki sem tet te lá bát szü lei há zá ból. Szü -
lei el tar tot ták. Tár sa ság ra sem volt igénye... elé ge dett volt ön ma gá val. A rab -
bi nem ke res te töb bé. Hagy ta, hogy te gye, ami ben ked vét le li. Lájbi meg él te
ma gá nyos éle tét.

Egy év el tel té vel Leib Joszovitsban meg szó lalt a bel sô hang: „Nem jó,
hogy az em ber egye dül legyen... (I.M. 2/18.) Fel ke re ke dett, és ment
Benjamin ben Avigdor Po lák rab bi hoz, s köz ben azon járt az esze, hogy a rab -
bi öröm mel és tisz te let tel fog ja fo gad ni! Ám ami kor ott állt ta ní tó ja elôtt,
Benjamin rab bi se meg le pe tést, se örö met nem mu ta tott.

– Hal lom, Lájbi, nagy tu dós let tél! Meg osz tod ve lem, mit mond Is ten a hoz -
zád ha son ló „iga zak nak”?

– Is ten mond ja: „Imád kozz és ta nulj” – vá la szol ta a fiú!
A rab bi han gos ha ho tá ba kez dett!
– Barátom... te azt sem tu dod, mit kér dez tem.
A fiú za var ba jött, és ki ro hant a szo bá ból. Más nap vis  sza tért, és a rab bi is -

mét ha ho tá ba kez dett:
– Ba rá tom! Egy évig ta nul tál, és azt sem tu dod, mit kér dez tem tô led!
Lájbi is mét el ro hant. El ha tá roz ta, utol já ra fel ke re si volt mes te rét, el bú csú -

zik, és el hagy ja ta ní tó ját. Ám a rab bi, szó hoz sem en ged ve jut ni, kér dez te:
– Mit ért ma gá nyos ta nu lá sod, ha azt sem hal lod, mit mond Is ten?
Er re a fi ú nak el ered tek a kön  nyei:
– Pró fé ta va gyok én, hogy Is ten hoz zám szól jon? Én, a por ból lett, ho gyan

hall hat nám Is ten hang ját?
– Nézd, fi am! Ezt ta nít ja a pró fé ta: „Va jon el rej tôz he tik-e va la ki rej tek he -

lyén?” (Jer. 23/24.) Tó rát ta nul tál, hogy le het, hogy ne hall jad ôt? Ez csak úgy
le het sé ges, ha nem aka rod hal la ni! „Kö zel van az Örök ké va ló a meg tört szí -
vû ek hez, és a súj tott lel kû e ket meg se gí ti.” (34. zsolt. 19.) A te szí ved más tól
meg tört? Tu dod, mi sújt ja lel ked? A döly fös ség! Azért rej tôz tél szo bád ba,
hogy ne halld meg Is tent! Is ten a Szináj he gyen nem csak Mó zes hez szólt! El -
len ke zô leg! A kö zös ség hez, a nép hez! Te azért ke rü löd Is tent, azért rej tôz -
ködsz szo bád ba, hogy ne halld meg ôt.

Lájbit szí ven ta lál ták a rab bi sza vai.
– Mit kell ten ni, ha szent te kercs szét hul lott lap jai föld re hul la nak? – kér -

dez te!
– Föl kell emel ni ôket, ne hogy el ves  sze nek! – vá la szol ta a rab bi.
– Itt van az edény elôt ted – foly tat ta a fiú –, kö rü löt te szent te ker csek szét -

hul lott lap ja i val! Ne hagyd, hogy el ves  sze nek a szét hul lott la pok! Kér lek,
rakd ös  sze a la po kat, és egész ként he lyezd az edény be.

Benjamin ben Avigdor rab bi ek kor ma ga mel lé ül tet te a pad ra!
– Tu dod, fiam...Nem akar ta lak meg bán ta ni, csak fel akar lak ráz ni. „Mit

tudsz te – egy ma gad –, amit mi nem tu dunk, és mit ér tesz olyat – egye dül –,
ami ve lünk nem vi lá go sabb?” (Jób 15/9. alap ján) „...ne kü lö nülj el a kö zös -
ség tôl” (Ávot 2/4.) A pró fé ta sza vai ezek, aki vi lá gos sá tet te, hogy ak kor te -
szem a leg job bat, ha „...megszorongatlak, hogy ne járj, mint a va kok, mi köz -
ben az Örök ké va ló el len vétkeznek...” (Czef. 1/17.)

... és Lájbi vis  sza tért a rab bi közösségébe... Tel tek-múl tak az évek, és a kis
Lájbiból Leib Joszovits lett. Benjamin ben Avigdor rab bi val ta nult, majd a
liszenszki jesivában folytatta... és évek múl va ô lett a máramarosszigeti
Mahazikei Torah zsi na gó ga rab bi ja.

Szerdócz J. Er vin fô rab bi

Putyin ké sôi fel fe de zé se:
Prigozsin zsi dó volt

Nek ro lóg he lyett
„Putyinnak en ged mé nye ket kel lett ten nie Prigozsinnak, és fô ként élet -

ben kel lett hagy nia a lá za dás után” – nyi lat koz ta a lon do ni Guardiannek
Samantha de Bendern Orosz or szág-szak ér tô.

Samantha de Bendern rá mu ta tott, hogy az orosz had se reg nem szállt szem -
be a Moszk va fe lé vo nu ló Wag ner-had se reg mint egy 25 ezer ka to ná já val. Rá -
adá sul Prigozsinnak nem csak ez a 25 ezer Wag ner-ka to na je len tett erôs hát -
or szá got, ha nem az a több mint 25 ezer Wag ner-ve te rán is, aki ál lí tó lag
Prigozsin hí vó sza vá ra kész volt fegy vert fog ni.

Csak hogy Orosz or szág ban ti los ma gán had se re get mû köd tet ni, va gyis a
Wag ner-had se reg tör vé nyen kí vü li volt ed dig is. Nem rég azon ban Putyin úgy
dön tött: a Wag ner-had se re get alá ren de li a ve zér kar nak. Jú li us el se je a ha tár -
idô. Prigozsin va ló szí nû leg ezért lá zadt fel, mert nem akar ta el fo gad ni alá ren -
delt sé gét Sojgu had ügy mi nisz ter nek és Geraszimov tá bor nok nak, a fegy ve res
erôk ve zér ka ri fô nö ké nek. Nyikolaj Patrusev tá bor nok, a vé del mi ta nács tit -
ká ra azon ban a hét vé gi tár gya lá sok so rán meg ér tet te Jevgenyij Prigozsinnal,
hogy vé ge a dal nak. Ál lí tó lag azt is a ké pé be vág ta, hogy nem egy zsi dó fog -
ja meg mon da ni, mi Orosz or szág nem ze ti ér de ke!

A zsi dó kár tya
Fur csa mó don ma ga Prigozsin vet te elô a zsi dó kár tyát ami kor azt súg ta

Putyin fü lé be: „Volodimir Zelenszkij el nök a zsi dó ság szé gye ne, aki egy ná -
ci rend szert üze mel tet Uk raj ná ban.”

Putyin ôrá hi vat ko zott mint zsi dó ba rát já ra, ami kor meg fo gal maz ta a vál lal -
ha tat lan ál lí tást, me lyet Zelenszkij el nök ne je uta sí tott vis  sza a Jerusalem
Postban.

Jevgenyij Prigozsin Putyin leg ré geb bi ba rá tai kö zé tar to zott: még a le nin -
grá di-szent pé ter vá ri idôk bôl ami kor a ki lenc ve nes évek ele jén a KGB le sze -
relt al ez re de se Szobcsak pol gár mes ter pénz ügyi min de ne se ként ügy kö dött –
a maf fi á val szo ros együtt mû kö dés ben. Nagy ban ûz ték a pénz mo sást, mely hez
ri gai és tal lin ni ban ko kat hasz nál tak fel elô sze re tet tel. Így sze rez te együtt el -

Tö meg sírt
tár tak fel 

Lett or szág ban
A 82 év év vel ezelôtti tö meg mé -

szár lás ál do za ta i ra mo dern tech -
no ló gia se gít sé gé vel ta lál tak rá.

A ná cik ál tal Lett or szág ban meg -
gyil kolt zsi dók tö meg sír ját tár ták fel
Liepaja vá ro sá ban ame ri kai ku ta tók
ál tal fel ta lált spe ci á lis tech no ló gia
se gít sé gé vel, ír ja a lett te le ví zió és a
Ynet nyo mán a Ki bic.

A mé szár lás a ná cik és kol la bo rán -
sa ik ál tal vég re haj tott tö me ges ki -
vég zé sek so ro za ta volt, mely nek so -
rán 1941-ben több mint 5000 zsi dó
fér fit, nôt és gyer me ket gyil kol tak
meg. A zsi dó kon kí vül ro má kat,
kom mu nis tá kat, el len ál ló kat és szel -
le mi fo gya té ko so kat is a tö meg sír ok -
ba lôttek.

1941. jú li us 15-én Reinhard Wi e -
ner né met ka to na több fe ke te-fe hér
fény ké pet ké szí tett Liepajában. Ezek
a fény ké pek ma rad tak az egyet len
bi zo nyí té kai az ott tör tént tö meg mé -
szár lás nak. Az évek so rán több ször
meg pró bál ták be azo no sí ta ni a tö -
meg sír ok he lyét a ré gi fo tó kon lát ha -
tó épít mé nyek alap ján, de ezek az
erôfeszítések si ker te len nek bi zo -
nyul tak.

Idén nyá ron ame ri kai ku ta tó kat
hív tak a lett vá ros ba, akik olyan mo -
dern tech no ló gi á val ér kez tek, amely
lehetôvé tet te szá muk ra, hogy meg -
ta lál ják a 82 év vel ezelôtti tö me ges
te met ke zé si he lyet. A sír ban több tu -
cat zsi dó ma rad vá nya it ta lál ták meg,
aki ket a ná cik gyil kol tak meg.

Horovitz Ta más ma radt 
a nem zet kö zi zsi dó szer ve zet el nö ke

For rás: Twitter

sô dol lár mil li ó ját Vla gyi mir Putyin és Jevgenyij Prigozsin. Amint Putyin ha -
ta lom ra ju tott, Prigozsin meg ka pa rin tot ta a had se reg élel mi szer-el lá tá sát. Ez
Orosz or szág ban ha gyo má nyo san arany bá nya: mil li ó kat le het „meg spó rol ni”
a ka to nák fej adag ján – kü lö nö sen há bo rús idôk ben. Ez a kap cso lat ér lel te meg
Putyinban a ma gán had se reg gon do la tát. Bár Orosz or szág ban tör vény tilt ja
en nek lé te zé sét, de a Wag ner-had se re get kül föld ön ve tet ték be, el sô sor ban
Af ri ká ban és Szí ri á ban.

Lavrov kül ügy mi nisz ter már is úgy nyi lat ko zott, hogy a Wag ner-cso port
foly tat ja mû kö dé sét Af ri ká ban. A baj csak az, hogy Prigozsin jó kap cso la tot
épí tett ki az af ri kai ve ze tôk kel: Szu dán ban pél dá ul mind két egy más sal há bo -
rú zó tá bor nok kal üz le ti kap cso lat ban áll. A Wag ner-cso port az elit test ôr sé ge
Szu dán ban, ezen kí vül ôk vi gyáz nak a kí nai kéz ben le vô arany bá nyák ra is.

Hit ler he lyett Wag ner
A had se reg ve te rán ja i ból to bor zott ala ku lat ere de ti leg Hit ler ne vét akar ta

fel ven ni, ugyan is ôk is fa ji ala pon áll nak: a fe hér fel sôbb ren dû ség hí vei. Nem
is akár mi lyen fel sôbb ren dû sé get hir det nek, ha nem vi king le szár ma zás ról be -
szél nek an nak alap ján, hogy az orosz ál lam meg ala pí tó ja, Rurik va ló já ban
var ég, va gyis vi king volt, aki Ki jev ben ural ko dott.

Putyint a hi deg ki lel te Hit ler ne vé nek hal la tán, hi szen szü lô vá ro sát ki éhez -
tet te a ná ci ve zér: több mint hat száz ezer ci vil ve szett oda Le nin grád ban,
ahogy ak kor Szent pé ter várt hív ták. Köz tük vol tak Putyin csa lád tag jai is.

Így az tán Hit ler he lyett Wag ner lett a ma gán had se reg ne ve, mond ván: ô
volt Hit ler ked venc ze ne szer zô je.

Va ló igaz, hogy sok ná ci kon cent rá ci ós tá bor ban szólt Wag ner ze né je.
Ezek ben a lá ge rek ben nem csak 6 mil lió zsi dó, de több mil lió orosz ha di fo -
goly is meg halt. Göring ugyan is kö zöl te: az uk rán ga bo na a Reichnek kell, a
szov jet ha di fog lyok ra mint al sóbb ren dû em be rek re nin csen szük ség.

Mind ez nem za var ta a Wag ner-zsol do so kat ab ban, hogy ho rog ke resz tet te -
to vál tas sa nak ma guk ra.

Mi tör tént azu tán, hogy Putyin ha za áru lás sal vá dol ta meg Prigozsint, a tit -
kos szol gá lat pe dig azt ter jesz tet te ró la, hogy zsi dó, és ezért for dult az orosz
ál lam el len? Putyin elô sze re tet tel gyil kol ta meg el len sé ge it, Nyemcovot, el sô
szá mú po li ti kai el len fe lét a Vö rös tér sar kán lö vet te le Moszk vá ban, alig pár
lé pés re a Kreml tôl. Prigozsin éle te sem ér he tett túl sá go san so kat, ha csak az
egész nem volt elô re meg ren de zett szín já ték az uk rá nok és a Nyu gat fél re ve -
ze té sé re. Az uk rán elit dan dá rok azon ban nem lép tek be le a csap dá ba, az vi -
szont ki de rült, hogy Putyin vas ke ze már nem a ré gi.

Ezért is fi gyel mez tet ték kí nai ba rá tai az orosz el nö köt: az idô nem ne ki dol -
go zik, jobb len ne mi e lôbb a tûz szü net és a bé ke út ját ke res ni, ha el akar ke -
rül ni ha son ló vál sá go kat, hi szen az egy éve és négy hó nap ja meg in dí tott há -
bo rú tö ké le tes ku darc Orosz or szág nak. Már pe dig az utol só cár a vi lág há bo rú -
ba bu kott be le, és a ha ta lom ra ke rült bol se vi kok vé gez tek ve le és csa lád já val
1918-ban.

Polonius/FüHü nyo mán

Ilana Ivanova, a liepajai zsi dó kö -
zös ség képviselôje el mond ta, hogy a
mo dern tech no ló gi ák gyak ran se gí -
te nek át hi dal ni a tör té nel mi sza ka dé -
ko kat. Ivanova meg je gyez te, hogy a
vá ros ipa ri öve ze té ben ta lál ha tó te -
met ke zé si he lyet je len leg egy lit ván
hal fel dol go zó vál la lat bér li, amely
Lett or szág ban sze ret né bôvíteni te -
vé keny sé gét.

A lett or szá gi Zsi dó Mú ze um igaz -
ga tó ja, Ilja Lenszkij sze rint hely te len
a sí rok ra épü le te ket emel ni. Ehe lyett
azt ja va sol ja, hogy a hely színt em -
lék mû ként je löl jék meg az ott el -
pusz tí tott zsi dók tisz te le té re.

Guntars Ansins, Liepaja pol gár -
mes te re el mond ta, hogy a vá ro si ta -
nács ban je len leg is foly nak a meg be -
szé lé sek ar ról, mi ként le het ne ke zel -
ni ezt a hely ze tet. Hang sú lyoz ta,
hogy igye kez ni fog nak megfelelô
meg ol dást kell ta lál ni



ÚJ ÉLET 51998. MÁ JUS 1. ÚJ ÉLET 52023. SZEP TEM BER 15.

A je ru zsá le mi la tin és or to dox
pát ri ár kák részt vet tek egy hai fai
ta lál ko zón, ame lyen az iz ra e li el -
nök megerôsítette el kö te le zett sé gét
a val lás sza bad ság és az is ten tisz te -
le ti sza bad ság vé del me mel lett Iz -
ra el ben.

A hai fai ke resz tény kö zös ség szá -
mos tag ja az ut cá ra vo nult, hogy til -
ta koz zon a zsi dó ra di ká lis cso por tok
kö zel múlt be li be ha to lá sa el len a ke -
resz tény szent he lyek re Je ru zsá lem -
ben, és ki vált kép pen a Stel la Ma ris
ko los tor ba Ha i fán. Ezek és más, a
ke resz té nyek el len el kö ve tett erôsza-
kos in ci den sek nyo mán jelen-
tôségteljes volt Iz ra el el nö ké nek a
Stel la Ma ris kar me li ta ko los tor ban
tett lá to ga tá sa. Az ese mény zárt kö rû
volt, Jichák Hercogot fe le sé ge és egy
ki sebb tisztviselôi kül dött ség kí sér te.

Az iz ra e li el nök el ítél te a
szélsôséges je len sé get

Jichák Hercog ki je len tet te: „Tisz -
tel nünk kell min den val lás tag ja it. Lé -
te zé sünk kezdetétôl fog va el kö te le -
zet tek va gyunk emel lett. Sze resd fe le -
ba rá to dat, mint ön ma ga dat.” Az el -
nök hang sú lyoz ta, hogy „az el múlt
hó na pok ban sú lyos in ci den se ket ta -
pasz tal hat tunk a ke resz tény fe le ke ze -
tek kel szem ben a Szent föl dön. Test -
vé re ink, ke resz tény ál lam pol gá ra ink
úgy ér zik, hogy tá ma dá sok érik ôket
ima he lye i ken, temetôikben és ut cá i -
kon. Ezt a szélsôséges je len sé get min -
den te kin tet ben el fo gad ha tat lan nak
tar tom. Ezt a je len sé get fel kell szá -
mol ni, és há lás va gyok a
rendôrségnek és más rend vé del mi
szer vek nek, hogy ko mo lyan vet ték
ezt az ügyet.” Hoz zá tet te: „Itt, eb ben

A zöld ét rend las sít hat ja 
az agy öre ge dé sét

A Ben Gurion Egye tem ku ta tó i nak új ta nul má nya sze rint a zöld me di ter rán
ét ren den ala pu ló egész sé ges élet mód las sít hat ja az agyi öre ge dés fo lya ma tát.

A zöld me di ter rán ét rend kü lön bö zik a ha gyo má nyos me di ter rán étrendtôl
a nagy men  nyi sé gû polifenol és a ki sebb men  nyi sé gû vö rös és fel dol go zott
hús mi att.

A ku ta tók 102 olyan sze mélyt vizs gál tak meg, akik meg fe lel tek az el hí zás
kri té ri u ma i nak, amelyrôl úgy tart ják, hogy a nor má lis nál gyor sab ban öre gí ti az
agyat. A ku ta tók rész le tes szkennelésekkel ki szá mí tot ták az ala nyok „agy ko -
rát” a vizs gá lat meg -
kez dé se elôtt, és
meg is mé tel ték a fo -
lya ma tot, mi u tán az
egyé nek élet mód be li
vál to zá son men tek
ke resz tül a követke-
zô 18 hó nap so rán.

Az israel21 be szá -
mo ló ja sze rint az
ered mé nyek ar ra
utal nak, hogy a fo -
gyást elôsegítô élet mód be li be avat ko zá sok jó té kony ha tás sal le het nek az agy
öre ge dé si fo lya ma tá ra. A test tö meg 1 szá za lé kos csök ke né se csak nem ki lenc
hó nap pal meg fi a ta lí tot ta a résztvevôk agyi élet ko rát.

Úgy tû nik, hogy a po zi tív ered mé nyek hez a máj zsír fo gyás sal összefüggô
csök ke né se is hoz zá já rul, mi vel ko ráb ban ki mu tat ták, hogy a máj zsír ma gas
szint je és bi zo nyos máj en zi mek ter me lé se ne ga tí van be fo lyá sol ja az agy
egész sé gét.

„Ta nul má nyunk rá vi lá gít az egész sé ges élet mód fon tos sá gá ra, be le ért ve a
fel dol go zott élel mi sze rek, édes sé gek és cuk ros ita lok fo gyasz tá sá nak csök ken -
té sét, az agy egész sé gé nek megôrzésében” – mond ta a ku ta tást végzô or vos.

Egy új ta lál mány se gít a 
szél ütés ko rai fel is me ré sé ben

Egy iz ra e li startup ki fej lesz tett egy olyan hord ha tó esz közt, amely a pul zus -
szám vál to zá sa in ke resz tül elôre je lez he ti egy közelgô vagy jövôbeli szél ütés
va ló szí nû sé gét, és így se gít het a lét fon tos sá gú ko rai vagy megelôzô ke ze lés -
ben – ír ja a nocamels.

Vi lág szer te több mint 100 mil lió em ber kap agy vér zést, és min den ne gye -
dik felnôtt át él egyet éle te so rán, 50 szá za lé kuk nál pe dig va la mi lyen tar tós fo -
gya té kos ság is vis  sza ma rad.

A StrokeAlert ké szü lé ke, amely
az elsô a ma ga ne mé ben, a leg mo -
der nebb pulzushullám-elemzô tech -
no ló gi át al kal maz va kö ve ti nyo mon
az agy vér áram lá sá nak vál to zá sa it
és azo no sít ja egy eset le ges sztrók
elôjeleit.

A pulzushullám-elemzô tech no -
ló gia olyan érzékelôket tar tal maz,
ame lyek 2,6 ezredmásodpercenként
meg mé rik a vér áram lá si szin tet,
majd to váb bít ják az ada to kat egy okostelefonos al kal ma zás ba, amely a hár -
mas szín ská la egyi két ki jel zi a fel hasz ná ló szá má ra.

A zöld egész sé ges szin tet je lent; a sár ga azt, hogy az ada tok ér té ke lé se még
fo lya mat ban van; a pi ros pe dig a sztrók jelentôs koc ká za tá ra fi gyel mez tet.
Ami kor az al kal ma zás pi ros ra vált, má sod per ce ken be lül el kül di a ri asz tást.

Ro bot ta nít ja an go lul 
a há rom éves óvo dá so kat

A tel-avi vi egye te men ki fej lesz tet tek egy mes ter sé ges in tel li gen cia-prog -
ra mot, amely ide gen nyel vet ta nít gye re kek nek.

Egy startup cég sze rint pszi cho ló gu sok úgy íté lik meg, hogy a nyelv ta nu -
lást nem le het elég gé ko rán kez de ni. Ezért há rom éves óvo dá sok nak ír tak an -
gol ta nu lá si prog ra mot.

Hogy mû kö dik ez a gya kor lat ban?
Az óvónéni be mu tat ja a gye re kek nek a ro bo tot, és el mond ja ne kik, hogy ha

együtt mû köd nek ve le, ak kor na gyon ha mar jól meg ta nul hat nak an go lul. Ezt
követôen a ro bot át ve szi a ta nár sze re pét. Az óvo da pe da gó gus tá vol ról fi gyel -
he ti a nyelv órát, de csak ak kor avat ko zik be, ha va la mi gik szer tör té nik. Az
óvo da pe da gó gus egy szer re több ro bot nyelv órá ját is fi gye lem mel kí sér he ti. A
ro bot ösz tön zi az in ter ak ti vi tást, és el men ti az órá kat, va gyis utó lag ele mez ni
le het az ered mé nye ket, il let ve a prob lé má kat.

Ôsi va rázs tük röt ta lál tak
Észak-Iz ra el ben

Egy 1500 éves, a bi zán ci kor szak ból szár ma zó va rázs tük röt fe de zett fel az
észak-iz ra e li Usa lelôhelyen egy 17
éves fi a tal, Áviv Weizman, aki a Fi a tal
Vezetôk Túlélôtúráján vett részt – je -
len tet te a ré gé sze ti ha tó ság.

„A tö re dék egy va rázs tü kör ke re te a
bi zán ci kor szak ból, az i. sz. 4–6. szá -
zad ból” – ma gya ráz ta Návit Popovics,
a Klas  szi kus kor szak ku rá to ra.

Az ak ko ri em be rek úgy kép zel ték,
ha egy dé mon meg lát ja a ké pét a fé -
nyes fe lü le ten, meg ijed sa ját ma gá tól,
és ez meg vé di a tü kör tu laj do no sát.
Ko ráb ban sí rok ban már ta lál tak ha son -
ló tü kör táb lá kat, ame lye ket vélhetôen
aján dék ként he lyez tek oda, hogy meg -
véd jék az el huny tat a túl vi lág ba vezetô
út ja so rán – ír ta a jpost.com nyo mán a
Ki bic.

„Az egy he tes tú ra so rán a fi a ta lok szá mos to váb bi le le tet tár tak fel, köz tük
edé nye ket, ér mé ket, dí szí tett kôtöredékeket és még egy víz ve ze té ket is” – tet -
te hoz zá Eli Escusido, a ré gé sze ti ha tó ság igaz ga tó ja. „A tör té nel met ál ta lá -
ban az osz tály te rem ben ta nul ják a di á kok, itt vi szont min den élet re kel. Az a
ta nu ló, aki egy ása tás so rán le let re buk kan, so ha nem fe lej ti el ezt az él ményt.
Nincs is jobb mód ja an nak, hogy a fi a ta lo kat or szá gunk hoz és örök sé günk höz
kös sük.”

IZRAELIIZRAELI SS ZZ ÍÍ NN EE SS

For rás: Facebook
Kí sér le ti prog ram

Már két óvo dá ban hasz nál ják – egyelôre kí sér le ti jel leg gel – Iz ra el ben ezt
a prog ra mot, amely Helen Doron mód sze rén alap szik. Ha be vá lik, ak kor a lét -
re ho zói sze rint má sutt is al kal maz hat ják, akár az or szá gon kí vül is. Mint hogy
az an gol na gyon nép sze rû Iz ra el ben, a gye re kek több sé ge igen csak mo ti vált a
ta nu lá sá ban. Ha a mes ter sé ges in tel li gen cia ered mé nye sen át ve szi a pe da gó -
gu si mun ka egy ré szét az is ko lák ban és az óvo dák ban, az ko moly vál to zá so -
kat in dít hat el, mert a di á kok gyor sab ban és ered mé nye seb ben sa já tít hat ják el
az ide gen nyel ve ket.

Iz ra el az él vo nal ban jár a mes ter sé ges in tel li gen cia fej lesz té sé ben, ame lyet
a kor mány zat is tá mo gat, hi szen na gyon ko moly stra té gi ai jelentôsége van.

ki/FüHü

Az iz ra e li el nök a ke resz tény egy há zak képviselôivel Ha i fán

a bé kés és gyö nyö rû kö zös ség ben,
amely több száz évet tud hat ma ga
mö gött, sem mi eset re sem kel le ne,
hogy fe nye get ve érez zék ma gu kat a
tag jai.” Hercog vé gül így fo gal ma -
zott: „Üze ne tem az Iz ra el ben élô ke -
resz té nyek nek és a vi lág min den tá ján
élô hívôknek is az, hogy a ke resz tény
kö zös sé gek biz ton ság ban van nak és
vi rá goz nak a Szent föl dön.” Jákov
Sábtáj rendôrfônök is je len volt a ta -
lál ko zón.

Pizzaballa ki ne ve zett 
bí bo ros há lá ja

Pierbattista Pizzaballa je ru zsá le mi
pát ri ár ka a Szent föl dön élô ös  szes ke -
resz tény kö zös ség ne vé ben szólt.
Meg kö szön te az iz ra e li el nök nek és
kül dött sé ge tag ja i nak a nem csak sza -
vak ban, ha nem tet tek ben is nyúj tott
tá mo ga tá su kat. „Együtt kell dol goz -
nunk, hogy erôsítsük a szo li da ri tás és
a sze re tet pár be széd ét kö zöt tünk” –
mond ta. „Ugyan azo kon a he lye ken
élünk, egy más mel lett, és bé ké ben
kell él nünk, kö zö sen kell épí te ni a
jövônket, és tá mo gat nunk kell egy -
mást.” Hercog el nök hoz zá tet te:
„Igen, ez min den val lás szá má ra fon -
tos.” A pát ri ár ka pe dig az zal zár ta
meg nyi lat ko zá sát, hogy „mind annyi -
an ugyan an nak az Is ten nek a gyer me -
kei va gyunk”.

Hercog hang ja a leg hi te le sebb
A je ru zsá le mi la tin pátriárkátus

köz le mé nye sze rint Hercog el nök üd -
vöz lé sé re Pizzaballa ki ne ve zett bí bo -
ros mel lett meg je len tek a hai fai kar -
me li ták, va la mint a je ru zsá le mi or to -
dox egy ház pát ri ár ká ja, Theophilos,
to váb bá az egy há zak püs pö kei és
vezetôi. Örö mük nek ad tak han got az
el nö ki lá to ga tás sal kap cso lat ban,
amely „tá mo gat ja a bé ke, a meg ér tés
és az együtt élés szo ro sabb ke re té nek
meg te rem té sé re irá nyu ló fel hí vást”.
„Eb ben a kü lö nö sen a ke resz tény kö -
zös ség, de más fe le ke ze tek szá má ra is
kis sé ös  sze tett hely zet ben olyan
idôszakot élünk, ami kor nagy fe szült -
ség ural ko dik Iz ra el ben, az iz ra e li ek
és a pa lesz ti nok kö zött, s Hercog el -
nök hang ja – kü lö nö sen ami a ke resz -
té nyek el le ni tá ma dá so kat és ag resz -
 szi ót il le ti – na gyon vi lá gos, na gyon
ha tá ro zott hang volt, ta lán az egyet len
en  nyi re mérv adó az iz ra e li po li ti kai
vi lág ban, amit min den ki ér té kelt. És
az egyik leg in kább súj tott he lyen tett
lá to ga tá sa eb ben az idôszakban olyan
gesz tus, amely megerôsíti el tö kélt sé -
gét, hogy har col jon ez zel a fáj dal mas
je len ség gel szem ben.”

Az iz ra e li hé be rül beszélô
ka to li ku sok pát ri ár kai 
hely tar tó já nak vé le mé nye

Piotr Zelazko atya, az iz ra e li hé be -
rül beszélô ka to li ku sok pát ri ár kai
hely tar tó ja nyi lat ko zott errôl a ta lál ko -
zó ról a Va ti ká ni Rá di ó nak. „Az el nök
lá to ga tá sa el kö te le zett sé get je lent a
ke resz té nyek el le ni erôszakkal kap -
cso la tos ki hí vá sok és ag go dal mak ke -
ze lé se iránt. A különbözô fe le ke ze tek
lel ki vezetôivel és képviselôivel va ló
együtt mû kö dés ré vén ez a jelentôs lé -
pés alá tá maszt ja a to le ran cia, a pár be -
széd és az egy ség lég kör ének ápo lá sa
irán ti kö zös el kö te le zett sé get” –
mond ta Zelazko atya. Hoz zá tet te,
hogy „Jákov Sábtáj biz tos nak, az iz ra -
e li rendôrség vezetôjének je len lé te re -
ményt kelt, elôrelépést je lez ve a bé ke,
a köl csö nös meg ér tés és a há bo rí tat lan
együtt élés szo ro sabb elômozdítása fe -
lé”. „Mi köz ben foly ta tód nak az
erôfeszítések a be fo ga dóbb és har mo -
ni ku sabb tár sa da lom meg te rem té sé re,
a Stel la Ma ris ko los tor ban tett lá to ga -
tás a csa pá sok le küz dé se, va la mint az
együttérzôbb és megértôbb jövô irá -
nyá ba vezetô kö zös el kö te le zett ség
szim bó lu ma – zár ta kom men tár ját a
pát ri ár kai hely nök.

Pawel Rytel-Andrianik atya /
Francesca Sabatinelli / So mo gyi

Vik tó ria – Va ti kán

Aviv Weizman és a va rázs tü kör 
ke re té nek tö re dé ke 

Az iz ra e li el nök megerôsítette
el kö te le zett sé gét a val lás -

sza bad ság vé del me mel lett
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Montágh Im re 1935-ben szü le tett
nagy bir to kos, ne me sí tett zsi dó csa -
lád ba. Gyer mek ko rá ban a csa lád ja
nagybánhegyesi kú ri á já ban élt. Imá -
dott lo va gol ni, és úgy tûnt, az ön fe -
ledt élet so sem ér vé get – idé zi fel az
Új ság mú ze um Facebook-oldala.

1944-ben az ak kor ki lenc éves Im -
re csa lád já val együtt az oros há zi get -
tó ba ke rült. In nen te rel ték ôket to -
vább egy vo nat ra, ami az egyik ha -
lál tá bor ba vit te vol na ôket, azon ban
ez Bécs új hely nél a bom bá zá sok mi -
att kény te len volt meg áll ni. Montágh
Im rét és csa lád ját a töb bi ek kel együtt
ar ra uta sí tot ták, hogy ta ka rít sák el a
ro mo kat és a holt tes te ket, így a fiú is
ta lics kán tol ta a ha lot ta kat – ol vas tuk
a Ki bic írá sá ban.

Egy vé let len nek köszönhetôen egy
oszt rák ka to na tiszt be szél get ni kez -
dett a né met nyel vet is ismerô csa -
lád dal. A tiszt adott ne kik egy tip pet,
ho gyan tud ná nak meg szök ni. Azt ja -
va sol ta, haj nal ban fus sa nak el, és ha
meg úsz ták, ak kor pár na pig még buj -
kál ja nak a kör nyé ken, majd ke res sék
meg ôt a la ká sán. A me ne kü lés si ke -
res volt, az oszt rák ka to na pe dig tar -
tot ta a sza vát, így a csa lád el ke rül te a
ha lál tá bort.

Montágh Im re ez után szí nész sze -
re tett vol na len ni, azon ban a fel vé te -
lin el ta ná csol ták. Vé gül gyógy pe da -
gó gi ai fôiskolára je lent ke zett, majd
lo go pé dus ként kez dett dol goz ni. Ta -
ní tá sa i nak ren ge teg gyer mek és szí -
nész kö szön het te he lyes be széd tech -
ni ká ját, és késôbb or szá go san is is -
mert lett – sa ját té vé mû so rá nak
köszönhetôen.

A so kak ál tal ked velt ta nár 51 éve -
sen hunyt el egy sze ren csét len bal -
eset ben: a sa ját au tó ja ütöt te el, mi -
kor meg pró bál ta meg ál lí ta ni. A ko -
csi utá na be lök te ôt a mély árok ba,
majd rá zu hant.

Rotschild Klá ra, a di vat 
királynôje, akit a hi ú sá ga vitt

a sír ba
Éle té ben is le gen dák övez ték, ame lyek kö zül – utó lag ki de rült – jó né -

há nyat ô ma ga ta lált ki. Már a 30-as évek ben ér tett ah hoz, ho gyan kell
énmárkát épí te ni, en nek és be fo lyá sos vá sár ló kö zön sé gé nek köszön-
hetôen a tör té ne lem vi ha rai sem tud ták meg tör ni si ke rét.

Ami kor jól csengô ne ve mi att rá kér dez tek, hogy Klá ra ne me si szár ma zá sú-
e, min dig azt vá la szol ta: nem, de hív hat a di vat királynôjének. A hat va nas
évek ben már tu ris ta csa lo ga tó lát vá nyos ság volt a sza lon ja, 40 évig volt a csú -
cson a ke let Diorja. Ter ve zett ru hát Hor thy me nyé nek, Ká dár Já nos fe le sé gé -
nek és az egyip to mi ural ko dó édes any já nak is. Ami kor a har min cas évek ben
az olasz ki rály Ma gyar or szág ra lá to ga tott, min den fôúri ház ból Rotschild-
kreációt ren del tek.

Kártérítésbôl lett a sza lon
Ô ma ga hin tet te el a fü lek ben azt a tör té ne tet, hogy szó sze rint a sza bó asz -

ta lon szü le tett. Va ló já ban nem pon to san így tör tént, de akár meg is es he tett
vol na, hi szen szü lei sza lont vit tek, ahol már gye rek ko rá ban ma gá ba szív ta a
szak ma sze re te tét. Ez a tény azon ban meg cá fol egy má sik men de mon dát, mi -
sze rint ô ma ga sem szab ni, sem varr ni nem tu dott. Mi vel a csa lád min den tag -
ja be se gí tett a mû hely be, egé szen biz tos, hogy – Coco Chanelhez ha son ló an,
aki ál lí tot ta, hogy egy tût nem tud be fûz ni – va ló já ban ér tett a sza bó mes ter -
ség hez.

Sa ját sza lont 1934-ben – 31 éve sen – tu dott nyit ni, amit egy nagy port ka -
va ró bot rány nak kö szön he tett. A kor egyik arany if jú ja, So mo gyi Pál Kár oly
ugyan is vál tót ál lí tott ki édes ap ja, Rotschild Áb ra hám sza lon já ban, hogy
színésznô szer ele me ru há it ki fi zes se. Ami kor Klá ra fel ke res te a fér fit, hogy
egyen lít se ki a szám lát, az vá lasz ként ala po san meg rán gat ta – más for rá sok
sze rint meg is ver te – a véd te len lányt. A késôbbi di vat dik tá tor az eset után
pszi chi át ri á ra ke rült, ám ami kor el hagy hat ta a kór há zat, azon nal be pe rel te So -
mo gyit. A kár té rí tés nek köszönhetôen az tán a De ák tér 3.-as szám alatt, a fél -
eme le ten meg nyit hat ta sa ját ru ha sza lon ját, amely egy év alatt a leg ked vel tebb
lett a vá ros ban. A kor el vá rá sa i hoz ké pest késôn, 28 éve sen ment férj hez
Glückstahl Pál uta zó ügy nök höz, aki tex ti lek kel ke res ke dett.

Egy hí res meny as  szo nyi ru ha... és egy má sik
Si ke ré nek egyik tit ka az egyik leg jobb vevôje, gróf Edelsheim-Gyulai

Lipótné volt, aki mind a négy gyö nyö rû lá nyát Rotschild-ruhában ad ta férj -
hez. A leg na gyobb érdeklôdés Ilo na kéz fo gó ját kí sér te, hi szen ô Hor thy Mik -
lós fi á hoz ment fe le sé gül.

Volt azon ban egy má sik hí res esküvô, amel  lyel kap cso lat ban azt ál lí tot ta,
hogy ô ké szí tet te a meny as  szo nyi öl tö zé ket: Fa ruk egyip to mi ki rály fi áé. Utó -
lag azon ban ki de rült – és ezt a ma gyar új sá gok is meg ír ták –, hogy az ara va -
ló já ban egy pá ri zsi sza lon ból ren del te a ru ha köl te ményt. Ek kor Rotschild
Klá ra mó do sí tott a tör té ne tén, és már úgy me sél te, hogy a nász nép több tag -

Jó kai és a zsi dó tör vény
1883. ja nu ár 23-án a ma gyar képviselôházban Jó kai Mór a következôket

mond ta ab ból az al ka lom ból, hogy Istóczy Gyôzô ja vas la tot ter jesz tett be a
zsi dó eman ci pá ció el tör lé sé re.

„Kons ta tá lom elsôsorban, kü lö nö sen ami a ma gyar zsi dó ság nagy tö me gét
il le ti, an nak a ha za irán ti sze re te tét. Hogy az a ha za sze re tet mily fo kon áll, ar -
ra a két leg el len té te sebb helyrôl jövô bi zo nyít vány ra hi vat koz tam. Az egyik a
sza bad ság harc vezetôjének és Ma gyar or szág kor mány zó já nak el is me ré se, a
má sik pe dig Haynaunak a bi zo nyít vá nya, ki a zsi dó kat két mil lió fo rint ha di -
sarc ra ítél te azért, mert a ma gyar sza bad ság harc hoz ki vé tel nél kül mind nyá -
jan csat la koz tak fegy ver rel a ke zük ben. (Úgy van! Úgy van!) Rá mu tat hat nék
ba rá ta im ra is, akik Bu da vár ost ro má nál se bet kap tak, azok zsi dók vol tak.

Tisz telt Képviselôház! Én meg va gyok gyôzôdve, hogy a jövô szá zad ban
Ma gyar or szá gon nem lesz zsi dó kér dés.”

Or szág gyû lé si Képviselôi Nap ló, 1883, 175. ol dal

Még azok sem em lé kez nek rá,
akik re már nem em lék szik sen ki. A
va la ha nép sze rû tánc, a moleszta a
20-as évek de re kán olyan ele mi
erôvel sö pört vé gig Eu ró pán, mint
egy bé ke be li utcaseprô a Bérkakas
ut cá ban.

Ha ma ro san el ter jedt az egész vi lá -
gon. So ká ig le kö röz te még a tan gót
is. Ha tá sa a Sak ter-ská la sze rint fe -
lért egy 7-es erôsségû hölgy ren gés -
sel, de nem tett kárt sem a nôk, sem
a fér fi ak inf rast ruk tú rá já ban.
Kerepesmarcsától a ja pán Yuka-
mamáig be zá ró lag szá raz föld ön és
ned ves ta la jon egy aránt min den ki
mo lesz tált. A ze ne kar ok szin te be le -
rok kan tak a molesztába. Fül be má szó
me ló di á ját egy val lás sé rült pes ti zsi -
dó mu zsi kus, Feuerwerker Berthold
kom po nál ta, aki an  nyi pénzt ke re sett
ve le, hogy ha von ta egy szer a sa ját
lég ha jó ján re pült fü röd ni a mikvébe,
mert a tisz ta sá got min den nél elôbbre
tar tot ta. A ko ra be li la pok cím ol da lán
vas tag be tûk kel kö zöl ték az ör ven de -
tes hírt: „Itt az új tánc, a moleszta!”
Ar ra csak év ti ze dek kel késôbb de rült
fény, hogy Feuerwerker plá gi u mot
kö ve tett el, mert a moleszta ere de te
vis  sza nyú lik a bib li ai idôkbe. Csak -
hogy a kot tá ja már el ju tott a vi lág
min den or szá gá ba. Ná lunk a né hai
Koksz Kál mán kup lé sze rû ver se
nyo mán lett nép sze rû slá ger belôle.
Még a más ként gombolkodók kö re i -
ben is. Gyer mek ko rom ban a nagy -
ma mám gyak ran dú dol gat ta
nokedliszaggatás köz ben, ezért né -
hány so ra meg ra gadt em lé ke ze tem -
ben.

„A há zi úr Pes ten-Bu dán
mély he ge dûn, kö csög du dán,
cse lesz tá val, fu vo lá val,
mo lesz tál a szo ba lán  nyal.”

Per sze nem ér tet tem belôle sem -
mit. Ak kor még fo gal mam sem volt
ar ról, ho gyan le het mé lyen he ge dül -
ni, mi fé le hang szer a kö csög du da,
mit le het kez de ni egy cse lesz tá val
meg a fu vo lá zó szo ba lán  nyal.
Ahány szor a nagy pa pa azt mond ta:
„Nicht for dem Kind!”, már is he -
gyez tem a fü lem. Hal lot tam, hogy a
nagy ma ma meg kér de zi tôle: „Li pót,
nincs ked ved még egy ki csit mo lesz -
tál ni?” Mi re a nagy pa pa: „Ugyan,
Ber ta, nézz rám, már alig ál lok a lá -
ba don...” Hat éves ko rom ban már
fel kel tet te a fi gyel me met, hogy a
Stimmelfeldék szo ba lá nya mi köz -
ben ráz ta a ron gyot a gan gon, vi dá -
man éne kel ge ti:

„Vi lág szer te áll a bál,
min den em ber mo lesz tál,
ha a gond tól fe jed fáj,
te is sû rûn mo lesz tálj!”

Mi vel a szo ba lány nál nem lát tam
fu vo lát, na pi rend re tér tem a do log

E m  l é k  o l  d a l

Fo tó: In dex

SZIL ÁGYI GYÖRGY

Elôdeink molesztája
fö lött. Ma már a megfelelô ta pasz ta -
la tok bir to ká ban le het, hogy aka rat -
la nul is fáj dal ma san szép em lé ke ket
idé zek fel száz éves ol va só im em lé -
ke ze té ben, akik már le szok tak a
molesztáról, de ma is el lá gyul tan
gon dol nak vis  sza if jú sá guk ra, ami -
kor még gug gol va is tud tak mo lesz -
tál ni.

Vis  sza tér ve a moleszta bib li ai ere -
de té re, el ha tá roz tam, hogy utá na né -
zek a gyö ke re i nek. Meg tud tam
ugyan is, hogy egy iz ra e li slá ger ré -
gész, Slomo ben Slachmonesz pro -
fes  szor egy fél holt-ten ge ri pa pi rusz -
te ker csen rá buk kant a moleszta szö -
ve gé nek tö re dé ké re. Ké ré sem re he -
ve nyé szett ma gyar for dí tás ban el -
küld te ré szem re a moleszta ere de ti -
leg ará mi nyel ven írt szö veg ma rad -
vá nya it. Kü lön hang sú lyoz ta, hogy a
ki pon to zott ré szek az el por ladt te -
kercs ol vas ha tat lan sza va i ra vo nat -
koz nak.

„Ramszeszban ha sok a rum szesz,
nö vek szik az iram is,
molesztától ha ma rabb lesz
kész a pi ra mis!”

Slachmonesz pro fes  szor azt is ki -
de rí tet te, hogy az idé zett szö veg -
fosz lá nyo kat egy zsi dó rab szol ga ír -
ta, akit Ram szesz an  nyi ra meg ked -
velt, hogy há rom hó nap pal el ha lasz -
tot ta a ki vég zé sét. Ezek után nem
volt ne héz ki kö vet kez tet ni, hogy
nem csak az egyip to mi ak, ha nem a
ta tá rok és a tö rö kök is is mer ték a
molesztát, nem be szél ve a la ban cok -
ról meg az egyéb gu ban cok ról. Vol -
ta kép pen a moleszta nap ja a má so -
dik vi lág há bo rú után ál do zott le.
Nap ja ink ban, a pi ó ca gaz da ság vi -
rág zá sa ide jén so kan már csak pén -
zért haj lan dó ak mo lesz tál ni.

Jó ma gam ki zá ró lag a te le ví zió
rek lám mû so ra i ban ta lál ko zom a
molesztával. Olyan kor azon nal le ve -
szem a han got, és né ma csend ben
„fó ku szá lok” a képernyôre, ame lyen
különbözô ko rú nôk és fér fi ak, fe le -
ke ze ti kü lönb ség nél kül, ar cuk ra fa -
gyott mo sol  lyal rán ga tódz nak, vo -
nag la nak, do bál ják ma gu kat, oly kor
fej re áll nak vagy a levegôben röp -
köd nek, mint a producertôl ül dö zött
ré ti sas, mert tôle függ a meg él he té -
sük. Eszük be sem jut, hogy a sok
ezer éves molesztával ép pen egy
hat ülé ses, ext rák kal fel sze relt, ló -
von ta tá sú Fre go li gép ko csit rek lá -
moz nak. A sze ren csés ol va só most
már tud ja, hogy a moleszta egyidôs
az em be ri ség gel. Bár az irigy di no -
sza u ru szok mi att gyak ran kel lett fél -
be sza kí ta ni.

La punk fôszerkesztôje a tôle meg -
szo kott gya nak vás sal ol vas ta el kéz -
ira to mat. Köz ben meg pró bál tam
meggyôzni, hogy hé zag pót ló zsi dó
kul túr tör té ne ti do ku men tum ke rült a
ke zé be. Mi vel a ci ga ret tám ezen a
he lyen ki éget te A/4-es mé re tû pa pi -
rusz te ker cse met, ezért a vé le mé nyét
csak hi á nyo san tu dom köz re ad ni.
Azt mond ta, hogy ............ ab ban az
eset ben ............, ha ki hú zol ............
leg alább ............ sort........

Na ná hogy ki húz tam! Nem lát tam
ér tel mét „kar dos kod ni”. Bol do gan
ro han tam a kas  szá hoz, mi vel
emberöltônyi idô után a moleszta
vég re nem csak Feuerwerkernek, ha -
nem ne kem is ho zott va la mit a kony -
há ra...

já nak ô gon dos ko dott a ru há já ról. A ró la ké szült fo tó kon gyak ran lát szik egy
szé les, arany kar pe rec, errôl azt me sél te, hogy ma gá tól az egyip to mi ural ko -
dó tól kap ta, há lá ja je le ként a már em lí tett meny as  szo nyi vi se le tért.
Simonovics Il di kó, aki Rotschild Klá ra éle tét ku tat ja és négy éve lenyûgözô
ki ál lí tást ké szí tett a di vat dik tá tor életérôl a Ma gyar Nem ze ti Mú ze um ban, a
kar pe re cet ke zé ben tart hat ta, és egy szak em ber rel meg is vizs gál tat ta. Ki de -
rült, hogy míg az esküvô 1938-ban volt, az ék szer leg ko ráb ban 1939-ben ké -
szül he tett, és Tö rök or szág ból szár ma zik. Az vi szont tény, hogy az esküvô
után fél év vel Fa ruk édes any ja és test vé rei va ló ban meg lá to gat ták Rotschild
sza lon ját, és Nazli ren delt is tôle.

A kor vezetôinek fe le sé gét öl töz tet te
Ma gas ran gú párt fo gó inak köszönhetôen a zsi dó tör vé nyek mi att sem kel lett

meg vál nia a sza lon já tól, bár hogy biz to san ne ve gyék el, Podmaniczky Ilo na
bárónôre írat ta. Csak ak kor hagy ta ab ba a mun kát, ami kor a sza lont 44-ben
bom ba ta lá lat ér te, 1945 nya rán azon ban már új ra nyi tott. 1949 de cem be ré ben,
az ál la mo sí tás ide jén – va ló szí nû leg va la me lyik ven dé gé nek köz ben já rás ára –
elôször az Ál la mi Tex til ke res ke del mi Vál la lat egyik Vá ci ut cai bolt já nak élé -
re ke rült, majd 1956-ban a Kü lön le ges sé gi Nôi Di vat sza lon vezetôje lett a hí -
res Vá ci ut ca 12.-ben, amely az tán né hány év múl va meg kap ta a Clara ne vet.
Ar ra gon do san ügyelt, hogy min dig a kor vezetôinek fe le sé ge it ül tes se be mu -
ta tó in az elsô sor ba, így az tán nem meglepô, hogy Ká dár Já nos és Ti to fe le -
sé ge, sôt, még a Szov jet unió kül ügy mi nisz te re, Gromiko ne je is a
Rotschildból ren delt. De itt var ra tott ru hát töb bek kö zött Dar vas Li li, Váradi
Hé di és Psota Irén is. És bár pá lyá ja so rán gyak ran ér te a vád, hogy va ló já ban
csak a pá ri zsi di va tot utá noz za – éven te leg alább két szer uta zott a fran cia
fôvárosba –, kereskedôi vé ná já hoz és dip lo má ci ai ér zé ké hez nem fér he tett
két ség. 

Éven te két be mu ta tót tar tott a kor leg ele gán sabb he lye in, töb bek kö zött a
Gundel ét te rem ben. Utol já ra 1976 szep tem be ré ben ara tott itt si kert, ám ak kor
már bor zasz tó fáj dal ma kat állt ki. Két év vel ko ráb ban a hí re sen hiú divat-
királynôn kez det le ges fogimplantációs mû té tet haj tot tak vég re. Szer ve ze te
azon ban nem fo gad ta be az ide gen tes tet, és amel lett, hogy rend re kilökôdtek
a fo gak, még fo lya ma tos gyul la dás ban is volt az áll kap csa. A ke le ti blokk di -
vat vi lá gá nak leg fé nye sebb csil la ga csil la pít ha tat lan fáj da lom mal küz dött,
mely nek tra gi kus hir te len ség gel ve tett vé get 1976. no vem ber 13-án. Aho gyan
éle tét, úgy ha lá lát is le gen dák leng ték kö rül – so kan me rény le tet, gyil kos sá -
got hit tek a hát tér ben.

Ványik Dóra/Dívány

Egy oszt rák
tiszt men tet te
meg Montágh

Im rét 
Montágh Im rét min den ki a he -

lyes be széd Pa ga ni ni je ként is me ri,
gyer mek ko rá ban azon ban majd -
nem a kon cent rá ci ós tá bo rok egyi -
ké be ke rült. Jú li us 29-én lett vol na
88 éves.



LENGYELORSZÁG

Mikvét találtak egy 
sztriptízklub pincéjében

A holokauszt elôtt a lengyelországi
Chmielnik lakosságának 80 százaléka
zsidó volt. A háború után csak négyen
maradtak. Az épületben ma a város
zsidó életét és történelmét bemutató
múzeum mûködik. Most egy másik
örökségi helyszínt fedeztek fel, egy
valószínûtlen helyen.

Néhány éve Marian Zwolski, egy
chmielniki üzletember megvásárolt
egy egykori szórakozóhelyet, amely
már 15 éve bezárt. Amikor kinyitotta
az ingatlan pincéjének ajtaját, váratlan
dolgot fedezett fel: egy mikvét – írja a
Jerusalem Post.

A rituális fürdô kék-fehér padlólapja
még mindig látható, csakúgy, mint a
Dávid-csillagok a falon. Ez egy kisebb
mikve, lépcsôjén felfelé az egykori
Szfinx klub maradványai találhatók.

Zwolski, aki a közeli Kielcében
temetkezési irodát is üzemeltet, a
Háárecnek elmondta, reméli, hogy a
mikvét turisztikai látványossággá,
esetleg múzeummá alakíthatja.
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Min dig
A múlt ban
a vágy tár gyai tár gyak vol tak
ma a pin cék ben po ro sod nak –,

és mi van most?
A vá gya ink ma is csak tár gyak,
má so ké is iri gyünk tár gya –,

s mit hoz a jövô?
Bá na tot hoz a kín zó hi ány,
meg lá tod majd – a sír is ki hány.

Lefkovics Pé ter

Szo mo rú an tu dat juk, hogy Nagy
Andrásné Jad Vasem-kitüntetett, aki
1944-ben zsi dó ül dö zöt tek éle tét
men tet te meg, 102 éves ko rá ban el -
hunyt. Te me té se szep tem ber 15-én 
9 óra kor lesz a Kis pes ti Temetôben.
Igaz Em be re kért Ala pít vány ku ra tó -
ri u ma

A Mazsihisz Kö zép-ma gyar or szá -
gi Te rü le ti Cso port já hoz tar to zó
kecs ke mé ti, nagykôrösi és szol no ki
hit köz ség, va la mint a Klein Dezsôné
Em lék ala pít vány ere de ti leg csak egy
négy ré szes so ro za tot ter ve zett, de a
Ma gyar or szá gi Zsi dó Örök ség Köz -
ala pít vány ál tal meg ítélt tá mo ga tá -
sok ész sze rû fel hasz ná lá sá val és
egyéb tá mo ga tá sok, for rá sok át cso -
por to sí tá sá val vé gül is nyolc kon cer -
tet si ke rült meg szer vez ni.

A Kol lár Vo nós né gyes a XIX–XX.
szá zad ból mu tat ta be azon zene-
szerzôk mû ve it, aki ket nem csak a
kö zép-eu ró pai kul tú ra köt ös  sze, ha -
nem az is, hogy túl nyo mó részt zsi dó
gyökereikbôl táp lál koz tak.

Szen te sen és Szol no kon a volt zsi -
na gó ga épü le té ben lép tek fel, Kecs -
ke mé ten pe dig a fel újí tás alatt ál ló,
fé lig kész ózsinagógában ad tak cso -
dá la tos han gu la tú kon cer tet.

A meg je len te ket min den hely szí -
nen dr. Feldmájer Pé ter, a Mazsihisz
Kö zép-ma gyar or szá gi Te rü le ti Cso -
port já nak el nö ke kö szön töt te.

A kecs ke mé ti ózsinagógában a
hang ver seny elôtt dr. Feldmájer Pé -
ter üd vö zöl te Szemereyné Pa ta ki
Kla u dia pol gár mes tert és dr.
Sztachó-Pekáry Ist ván al pol gár mes -
tert is, kö szö ne tet mond va a vá ros
ve ze té sé nek a nagy zsi na gó ga mö -
göt ti ud var ban ál ló épü let fel újí tá sá -
hoz nyúj tott tá mo ga tá sért. Mint fel -
idéz te, a ré gi épü let az 1920-as évek
óta már nem szol gált temp lom ként.
A há bo rú után olyan gaz dái let tek,
akik egy ál ta lán nem törôdtek ve le,
így ami kor a hit köz ség a rend szer -
vál tás után vis  sza kap ta, már a vég -
rom lás ál la po tá ban volt. Most azon -
ban lel kes mes te rek ne ki kezd tek a
re no vá lás nak, mely hez ál la mi tá mo -
ga tást is si ke rült sze rez ni, Kecs ke -
mét pe dig mint egy 30 mil lió fo rint tal
já rult hoz zá.

Szemereyné Pa ta ki Kla u dia fel -
idéz te a zsi dó ság hoz zá já ru lá sát
Kecs ke mét gaz da sá gi gya ra po dá sá -
hoz és mû vé sze ti éle té hez. Ki emel te
a hírös vá ros sok fe le ke ze tû val lá si
ha gyo má nyát, mely ben a zsi dó ság -
nak is ter mé sze tes he lye volt és van.
Ma ma rok nyi, de an nál erôsebb kö -
zös ség él ott, és a te le pü lés ve ze té se
el kö te le zett az iránt, hogy a hit köz -
ség Nagykôrösi ut cai köz pont ja kül -
se jé ben is meg újul jon, vis  sza nyer je
ré gi pa ti ná ját, és még több élet tel tel -
hes sen meg.

A pol gár mes ter kü lön gra tu lált
prof. dr. Grósz An dor nak, a
Mazsihisz nem rég meg vá lasz tott el -
nö ké nek, aki 1990-ben lett a kecs ke -
mé ti hit köz ség vi lá gi vezetôje, me -

Iz ra el Ál lam meg szü le té sé re
em lé kez tek Sió fo kon

„Nem tu dom, sok iz ra e li tu ris ta for dul-e meg Sió fo kon, de biz tos va -
gyok ab ban, hogy jó mar ke ting gel még több le het ne. S vár juk, hogy Sió -
fok és Netanya to vább bôvítse kap cso la ta it, együtt mû kö dé sét” – mond ta
Jákov Hádász-Hándelszman nagy kö vet a sió fo ki zsi na gó gá ban a 75 éves
Iz ra el Ál lam füg get len sé gé nek ün ne pe al kal má ból tar tott ren dez vé nyen.

A Siófok–Netanya Ma gyar–Iz ra e li Ba rá ti Tár sa ság és a Sió fo ki Hit Gyü le -
ke ze te ál tal szer ve zett meg em lé ke zés a zsi na gó gá ban tar tott rit ka al kal mak
egyi ke volt, ír ta meg a Siófok.hu nyo mán a Sonline. Dr. Mol nár Ani ta al pol -
gár mes ter kö szön töt te az egy be gyûl te ket, s ar ra em lé kez te tett: a
Siófok–Netanya ba rá ti tár sa ság egye sü let a test vér vá ro si szerzôdés 1994-es
alá írá sá val egy idôben ala kult meg. „Ol vas má nya im sze rint a 40-es évek ele -
jén az 5 ezer la ko sú Sió fok 10 szá za lé ka volt zsi dó szár ma zá sú; Sió fok a pes -
ti zsi dó ér tel mi ség nya ra ló he lye volt a má so dik vi lág há bo rú ig – foly tat ta az
al pol gár mes ter. – Nya ra ló hel  lyé pe dig az Ertl test vé rek mun ká ja nyo mán lett,
akik meg ala pí tot ták a Sió és Hul lám szál lo dá kat, s fürdôházakat emel tek. Az
elsô ét ter me ket Rosenthalék és Hoffmannék nyi tot ták, Wolf Hen rik pék sé get
mû köd te tett. 1944-ben elôbb be zár ták a sió fo ki zsi dó is ko lát, majd el hur col -
ták a zsi dó kat; a de por tá lás ból és mun ka szol gá lat ból 8-10 csa lád hoz tér tek
vis  sza hoz zá tar to zók. Sió fok je les zsi dó szü löt te Kál mán (Koppstein) Im re
kom po nis ta, vagy ép pen Ré vész Gé za pszi cho ló gus. A ré gi zsi na gó ga 1869-
ben épült, az 1985-ös föld ren gés tet te tel je sen tönk re az egyéb ként is ro mos
épü le tet. 1986-ban a Ma gyar Iz ra e li ták Or szá gos Kép vi se le te épít tet te a je len -
le gi zsi na gó gát, a vi lág há bo rút követôen ez volt az elsô önál ló zsi dó ima ház
az or szág ban.”

„1948-ban tér he tett vis  sza szülôföldjére a zsi dó ság, oda, ahol a nem zet szü -
le tett, ahol sza bad em ber ként él het tek – így Mol nár Ani ta. – Az, hogy az
1948-ban még csak pár száz ez res zsi dó ál lam ma már kö zel tíz mil li ós, ékes
pél dá ja a zsi dó ság ki tar tá sá nak, hôsiességének, büsz ke sé gé nek.”

Ez az ese mény Iz ra el szü le tés nap ja, a zsi dó ál lam új já szü le té se al kal má ból
ren de zett egész éves megemlékezéssorozat ré sze – tud ta meg a hall ga tó ság az
iz ra e li nagykövettôl. Jákov Hádász-Hándelszman ar ról is be szélt: Iz ra elt szin -
te a semmibôl épí tet ték fel, na gyon ke vés ter mé sze ti erôforrással, ba rá tok, ka -
to nai se gít ség nél kül, el len sé ges or szá gok ál tal kö rül vé ve. „Iz ra el nek azon -
ban min den ne héz ség el le né re si ke rült fel épí te nie egy erôs és de mok ra ti kus
ál la mot, és ma a vi lág egyik leg kre a tí vabb nem ze te. Azok ra is em lé ke zünk,
akik éle tü ket ál doz ták Iz ra e lért. S ün ne pel jük 3 ezer éves fôvárosunkat, Je ru -
zsá le met is, mely há rom val lás szá má ra is szent hely.”

A nagy kö vet fel idéz te: 1850 kö rül 1600 zsi dó ér ke zett Sió fok ra, ak ko ri ban
so kan ne vez ték a te le pü lést Zsi dó fok nak. Kö zel 500 zsi dót de por tál tak azu tán
Ausch witz ba, s kö zü lük csak 72-en tér tek vis  sza. Hádász-Hándelszman szólt
Herzl Ti va dar ról is, „a hí res ma gyar zsi dó ról, aki a 19. szá zad ban meg ál mod -
ta a zsi dó ál la mot, meg ala pí tot ta a ci o niz must. Azt a mon dást he lyez te a köz -
tu dat ba, hogy »ha aka rod, nem álom«. És mi cso da álom volt! Vi rág zó ál la -
mun kat több mint 100 or szág ból érkezô zsi dók be fo ga dá sá val épí tet tük fel.”

A meg em lé ke zé sen Pé csi Ti bor tör té nész és dr. Mé szá ros Ist ván rektorhe-
lyettes tar tott elôadást és Ba logh Fe renc kán tor éne kelt.

a Ma gyar or szá gi Zsi dó Hit köz sé gek 
Szö vet sé gé nek lap ja
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Szep tem ber 22., pén tek Tisri 7. Gyer tya gyúj tás: 6.25

Szep tem ber 23., szom bat Tisri 8. Szom bat ki me ne te le: 7.27

Szep tem ber 24., va sár nap Tisri 9. Erev jom kippur
Ün nep be jö ve te le: 6.20

Szep tem ber 25., hétfô Tisri 10. Jom kippur
Mázkir       Böjt vé ge: 7.22

Szep tem ber 29., pén tek Tisri 14. Erev szukkajsz
Gyer tya gyúj tás: 6.10

Szep tem ber 30., szom bat Tisri 15. Szukkajsz 1.

Ok tó ber 1., va sár nap Tisri 16. Szukkajsz 2.
Ün nep ki me ne te le: 7.10

Gyógyszer- és MR-támogatás
igénylése

Az alábbiakhoz igényelhetnek támogatást szociálisan rászoruló
betegek:

1. Az újonnan szükségessé vált, az átlagosnál sokkal drágább gyógy-
szer beszerzése, egyhavi adagot figyelembe véve. Ez a támogatás alkal-
mankénti, tehát nem folyamatosan értendô. Az egyszeri gyógyszerbe-
szerzésre adható támogatás felsô határa 60.000 Ft.

2. Magánorvosi MR-vizsgálat elvégeztetése, ha állami intézmény csak
túl késôi idôpontra tudja azt vállalni. Az egyszeri magánorvosi MR-vizs-
gálatra adható támogatás felsô határa 80.000 Ft.

Támogatásunk nem tartozik a hitközséghez, hanem egy magyar
holokauszttúlélô magánjellegû kezdeményezése.

Részletesebb, az igénylés módjára is kiterjedô tájékoztatás a következô
telefonszámon kapható: 06-1-321-3497, lehetôleg az esti órákban.

Továbbra is várjuk a szociálisan rászorulók jelentkezéseit.

AP RÓ-
HIR DE TÉS
Mû fog sor rög zí tés miniimplantá-

tumokkal. Bp., Szt. Ist ván krt. 4. III.
1. 320-4778. www.drviragdental.hu
és www.mini-implantatum.hu

Heumann ma cesz ren de lé se or -
szá go san (kó ser, strasbourgi fôrab-
binátus): paszkacentrum.hu/koser,
30-991-9941.

Gyûjtô ven ne sa ját ré szé re bé -
lyeg gyûj te ményt, pos tai ké pes le-
velezôlapot. 06-20-522-5690, 06-1-
322-8439.

Üzem or vo si, há zi or vo si ren de lés
Zug ló ban, Ve zér u. 156.
VITAPHARM. Hétfô–szerda 15–16-

ig. Dr. Szi ge ti Mik lós, tel.: 220-
0230.

Óra ja ví tás, fa li ó rák fel újí tá sa
ga ran ci á val. Jung Pé ter, VII., Garay
u. 45. 06-70-505-5620, www.jungo-
ras.hu

Bu da pes ti nô tar tós kap cso lat ra
ke re si jó meg je le né sû, füg get len, in -
tel li gens fér fi is me ret sé gét 48–58
éve sig. „Ta lál ko zás” jel igé re. 

Nagy si kert ara tott a Mazsök ál tal
tá mo ga tott kon cert so ro zat

lyet e minôségében si ke re sen gya ra -
pí tott. Szá mos ered mény fûzôdik a
ne vé hez, ezek kö zé tar to zik, hogy el -
ké szült az új dísz te rem, to váb bá tel -
je sen meg újult a több mint 2200 sírt
ma gá ban fog la ló zsi dó temetô.

A nagykôrösi zsi na gó gá ban a pá -
lyá zat hoz kap cso ló dó an a Kecs ke -
mé ti Énekeskör adott kó rus hang ver -
senyt Er dei Pé ter aka dé mi kus, kar -
nagy ve zény le té vel. A zsi dó és bib li -
ai té má jú mû ve ket ha tal mas taps sal
kö szön töt te a pad so ro kat zsú fo lá sig
megtöltô kö zön ség.

Kecs ke mé ten a Je ru zsá lem-nap al -
kal má ból mon dott be szé dé ben Jákov
Hádász-Handelszman iz ra e li nagy -
kö vet ki emel te Je ru zsá lem jelen-
tôségét a tör té ne lem ben és a mai mo -
dern Iz ra el fôvárosaként.

Dr. Sztachó-Pekáry Ist ván al pol -
gár mes ter kö szön töt te a nagy szám -
ban meg je lent hely bé li pol gá ro kat.

Ez után szín pad ra lé pett Oláh Gergô,
és vé gül a Sabbathsong együt tes zár -
ta az ese ményt.

A nagykôrösi zárókoncertet a nagy
érdeklôdésre va ló te kin tet tel a De ák
té ri sza bad té ri szín pa don tar tot ták
meg a vá ros anya gi tá mo ga tá sá val.

A lel kes kö zön sé get dr.
Körtvélyesi At ti la és dr. Feldmájer
Pé ter kö szön töt te, majd a
Sabbathsong több mint két órás mû -
so ra kö vet ke zett. Az együt tes nem
elôször járt az al föl di vá ros ban, a kö -
zön ség ré gi ismerôsként kö szön töt te
ôket és a 100 Ta gú Ci gány ze ne kar
ve lük együtt fellépô tag ja it.

A szol no ki zsi na gó gá ban a Hakor
Beseder adott fer ge te ges klezmer-
hangversenyt.

Kö szön jük a Mazsöknek a tá mo -
ga tást, amel  lyel se gí tet te a zsi dó ze -
nei kul tú ra nép sze rû sí té sét az or -
szág ban.

A Kecs ke mé ti Énekeskör

Halálozások

Alul mikve, felül semmi
Fotó: Aleksander Piekarski
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az Ön Öröksége
is hozzájárulhat e célhoz.
Keren Hyesod UIA,
a szervezet, amely Izrael 
részére gyűjt adományt.

Herzl Tivadar örökül 
hagyta nekünk....

Tőlünk megtudhatja hogyan
E-mail: eli.keidar@kerenh.hu
Telefax: +972-4-6263636
Mobil: +36-30-8487380

Azon ban van, ami még a ve gyes
há zas ság nál is job ban fe nye ge ti a
zsi dó kö zös sé gek jövôjét.

Az Institute for Jewish Policy
Research (JPR) ku ta tá sa a ve gyes
há zas sá gok gya ko ri sá gát vizs gál ja
azok ban az or szá gok ban, ahol a vi -
lág zsi dó sá gá nak több mint 95%-a
él. Ezen túlmenôen az ada to kat a
ter mé keny sé gi mu ta tók kal is ös  sze -
ve ti, hogy fel mér je a ve gyes há zas -
ság ve szé lyét a zsi dó kö zös sé gek
fenn tart ha tó sá gá ra néz ve.

A jelentésbôl ki de rül, hogy a ve -
gyes há zas ság át la gos elôfordulási
ará nya 26%. Azon ban éles kü lönb -
ség van Iz ra el és a di asz pó ra kö zött,
az elôbbinél az arány vi szony lag
ala csony, 5%, míg az utób bi nál el éri
a 42%-ot.

A ku ta tás sze rint ahol erôsebb a
hagyományôrzés, ott ke ve sebb a ve -
gyes há zas ság. Úgy tû nik, hogy a
val lá sos ság és a zsi dó örök ség hez
va ló szo ros kötôdés ko moly vis  sza -
tar tó erôvel hat a ve gyes há zas ság -
gal szem ben. Eh hez ké pest ki sebb
sze re pet ját szik a megfelelô zsi dó
part ner meg ta lá lá sá nak ne héz sé ge.

Az Egye sült Ál la mok ban a
szekuláris zsi dók kö zel 70%-a, Eu -
ró pá ban pe dig kö zel 50%-a nem zsi -

Ho gyan ne velj
ki egyen sú lyo zott gye re ket

Ki gon dol ná, hogy a mo dern ne ve lé si ta ná csok már több ezer éves tör -
té ne tek ben is sze re pel nek? Ho lott a Bib li á ban és a Tal mud ban szá mos
olyan út mu ta tást ta lál ha tunk, amit ér de mes ma is meg fon tol ni a gye rek -
ne ve lés so rán. A Ki bic ös  sze gyûj tött né há nyat ezek kö zül.

Ne ki vé te lezz!
„Ha egy gyer me ket elônyben ré sze sí tünk a töb bi ek kel szem ben, an nak sú -

lyos kö vet kez mé nyei le het nek.” Nem, ez nem egy mo dern ne ve lé si ké zi -
könyv, ha nem a Ba bi lo ni Tal mud egyik mon da ta, ame lyet Jó zsef és test vé rei
bib li ai tör té ne te kap csán ír tak le. Já kob ugyan is ki vé te le zett egyik fi á val, Jó -
zsef fel, és ez olyan konf lik tu so kat szült, ame lyek vé gül a zsi dók egyip to mi
rab szol ga sá gá hoz ve zet tek. Az, hogy a sa ját szemszögébôl rész ben érthetô
volt, amit tett, még nem men ti fel az apát.

Egy szülô so ha sem mu tat hat ja ki, ha bár mi lyen ok ból job ban ked ve li az
egyik gye re két, és nem ki vé te lez het ve le a töb bi ek ro vá sá ra, mert en nek a kö -
vet kez mé nyei ka taszt ro fá li sak le het nek. Fon tos, hogy a szülô kö vet ke ze tes és
igaz sá gos le gyen min den gye re ké vel.

Ne ígér gess fe les le ge sen!
„A szülô ne ígér jen va la mit úgy a gyer me ké nek, hogy azt nem tel je sí ti” –

áll szin tén a Tal mud ban (Szukká 46b). Ha a szülô nem tel je sen biz tos ab ban,
hogy ké pes be tar ta ni egy ígé re tet, ak kor jobb, ha nem ígér get sem mit, mert
túl sok és szük ség te len prob lé mát okoz késôbb, ha a gye rek jo go san lesz csa -
ló dott és mér ges.

Ru gal ma san fe gyel mez zünk!
Bár a zsi dó ság egy ál ta lán nem hí ve a min dent a gye rek re ha gyó, laissez

faire ne ve lés nek, a Pél da be szé dek köny ve még is a „bot” ta ka ré kos hasz ná la -
tá ra in ti a szülôket, va gyis a vas szi gor szin tén mes  sze áll tôle.

A meg ol dás: el kell ta lál ni a törôdés és az együtt ér zés, va la mint a szi go rú
igaz sá gos ság megfelelô kom bi ná ci ó ját. Vagy ahogy a Tal mud mond ja, „bal
kéz zel el tol ni, jobb kéz zel pe dig kö ze lebb húz ni” (Szánhedrin 107b). A jó
szülô azt is tud ja, mi kor kell ru gal mas nak len nie, mi vel a Tal mud ki mond ja,
hogy az em ber „so ha nem le het olyan ru gal mat lan, mint a céd rus fa, ha nem le -
gyen haj lé kony, mint a nád” (Táánit 20a).

A gye rek egyé ni sé gé hez iga zod junk!
Ez va ló szí nû leg a leg fon to sabb ne ve lé si elv, amit min den szülônek be kell

tar ta nia. Fon tos, hogy gye re ket egye di sze mé lyi sé ge, jel lem vo ná sai és te het -
sé ge sze rint kell fel ne vel ni, áll a Pél da be szé dek köny vé ben.

En nek de monst rá lá sá ra
Samson Raphael Hirsch 19.
szá za di né met zsi dó te o ló gus
egy egy sze rû, de ne héz kér dést
tesz fel. Mi ért van, hogy a bib -
li ai Izsák és Re be ka két fia kö -
zül az egyik, Ézsau le tért a he -
lyes út ról, ho lott ugyan ab ban az
ott hon ban ne vel ke dett, mint az
iker test vé re, Já kob?

Hirsch azt vá la szol ja, hogy
épp ez volt a gond: Re be ka és
Izsák tel je sen egy for mán ne vel -
ték fel mind két gye re kü ket, és nem vet ték fi gye lem be, hogy Ézsaunak más a
sze mé lyi sé ge, mint Já kob nak. Ézsaunak sa ját, kü lön le ges kör nye zet re lett
vol na szük sé ge ah hoz, hogy igaz em ber ré vál has son. Mi vel ezt nem kap ta
meg, fel lá zadt szü lei ne ve lé si el vei el len, ame lyek nem il let tek a sze mé lyi sé -
gé hez és a tem pe ra men tu má hoz, és rossz út ra tért. Ha Izsák és Re be ka ko rán
fel is me rik Ézsau egye di sze mé lyi ség je gye it, más képp ne vel het ték vol na, és
ak kor ô is olyan igaz em ber ré vá lik, mint Já kob.

A töb bek kö zött a Schindler lis -
tá já ban szereplô Ben Kingsley így
pró bál fel szó lal ni az an ti sze mi tiz -
mus el len.

Sir Ben Kingsley a Schindler lis tá -
já tól a Vö rös-ten ger bú vár pa ra di cso -
mig szá mos holokauszttémájú és más
zsi dó tár gyú film ben sze re pelt, an nak
el le né re, hogy az Os car-dí jas brit szí -
nész nem vagy csak ne he zen bi zo -
nyít ha tó an ren del ke zik zsi dó gyö ke -
rek kel, ol vas ha tó a Ki bic írá sá ban.

„Nem va gyok zsi dó, és bár anyai
ágon le het, hogy van né mi orosz zsi -
dó örök sé gem, de a szá lak olyan vé -
ko nyak, hogy nincs er re va ló di bi zo -
nyí ték” – mond ta 1994-ben a
Schindler lis tá ja kap csán, amely ben
Oskar Schindler segítôjét, Itzhak
Sternt ala kít ja.

A visszatérô té ma a kar ri er jé ben
azon ban nem vé let len, mond ta el
nem rég egy in ter jú ban. Azért vá lasz -
tot ta eze ket sze re pe ket, mert „erôtel-
jesen an ti sze mi ta” nagy ma má ja ar ra
ösz tö nöz te, lép jen fel a zsi dó gyû lö let
el len.

A JTA cik ke sze rint Kingsley-t –
aki nek ap ja egyéb ként in di ai volt – a
Parade ma ga zin kér dez te ar ról, mi ért
ala kí tott an  nyi szor zsi dó ka rak tert.

„Na gyon ôszintén kell vá la szol -
nom, és bár a vá lasz za var, ez az
igaz ság. Em lék szem, is ko lás ként

Ben Kingsley a Schindler lis tá ja cí mû film ben

An ti sze mi ta nagy ma má ja mi att ját szik
zsi dó té má jú fil mek ben az Os car-dí jas

brit szí nész

néz tem egy cso dá la tos do ku men -
tum film-so ro za tot, amely a má so dik
vi lág há bo rút vizs gál ta. És is ko lás -
ként lát tam egye dül ott hon a té vé ben
Bergen-Belsen fel sza ba dí tá sát. Ta lán
11 vagy 12 éves le het tem, és a szí -
vem egy kis idôre meg állt. Gye rek -
ként mély sok kot kap tam.

A tör té net fel ka va ró ré sze az, hogy
em lék szem, ugyan ab ban a né hány
nap ban be szél get tem anyai nagy -
anyám mal, aki szá mom ra meg ma -
gya ráz ha tat lan ok ból he ve sen an ti -
sze mi ta volt. Te hát a két be nyo más
szin te egy szer re ért, és gye rek ként

A tra dí ci ó kat ôrzô zsi dók köt nek leg rit káb ban
ve gyes há zas sá got

na gyon ne héz, sôt le he tet len volt
szá mom ra, hogy szem be száll jak a
nagy ma mám ki ro ha ná sá val. Ugyan -
ak kor azt hi szem, ak kor fo gant meg
ben nem a gon do lat, hogy egy szer
majd én is be szél ni fo gok – vá la szol -
ta a szí nész. Késôbb mond ta, nagy -
any ja an ti sze mi tiz mu sa ab ból eredt,
hogy egy zsi dó fér fi el hagy ta, ami -
kor ter hes lett.

A Gan dhi cím sze re pé ért 1983-ban
Os car-dí jat el nyert Kingsley Emmy-
jelölést ka pott Otto Frank el ját szá sá -
ért az Anne Frank igaz tör té ne te cí -
mû te le ví zi ós minisorozatban, va la -
mint a nácivadász Si mon Wiesenthal
meg for má lá sá ért A gyil ko sok kö zöt -
tünk jár nak cí mû té vé film ben. A
Bugsy cí mû film ben – amely a zsi dó
maf fi ó zó, Bugsy Siegel életérôl szól
– Meyer Lansky zsi dó gengsz tert, a
2006-os Al vi lá gi já té kok cí mû
thrillerben pe dig a Rab bi ne vû 
maffiafônököt ala kí tot ta.

2019-ben Moszad-ügynök volt a
Vö rös-ten ger bú vár pa ra di csom cí -
mû drá má ban, amely az eti óp zsi dók
ki me ne kí té sét cél zó 1980-as évek -
be li iz ra e li küldetésrôl szól. De a ná -
ci há bo rús bû nös Adolf Eichmann
sze re pé ben is lát hat tuk A végsô had -
mû ve let cí mû 2018-as film ben,
amely nek for ga tá sa alatt vé gig a
zse bé ben tar tot ta ba rát ja, Elie
Wiesel fény ké pét.

nem egy sé ges je len ség, na gyok az
el té ré sek az egyes ré gi ók ban. Bár a
ve gyes há zas sá got gyak ran a zsi dó
kö zös sé gek jövôjét fenyegetô po ten -
ci á lis ve szély nek te kin tik, a je len tés
ki eme li, hogy az ala csony ter mé -
keny sé gi rá ta sok kal sürgetôbb ki hí -
vást je lent.

dó val há za so dott. A di asz pó ra kö -
zös sé ge i nél a leg ma ga sabb (Len -
gyel or szág) és a leg ala cso nyabb
(Bel gi um) ve gyes há za so dá si arány
Eu ró pá ban ta lál ha tó, ír ja a
jpost.com nyo mán a Ki bic.

A fel mé rés ár nyalt ké pet fest a ve -
gyes há zas ság ról, je lez ve, hogy az
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